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1  BEMÆRKNINGER VEDRØRENDE    
 BESTEMMELSER TIL FOREBYGGELSE AF  
 ULYKKER
Denne maskine er konstrueret til at overholde alle gældende nationale og 
lokale bestemmelser til forebyggelse af ulykker. Fejlagtig anvendelse og/
eller manipulation af sikkerhedsenhederne fritager producenten for ethvert 
ansvar.

1.1  Bemærkninger til operatøren
- Kontrollér, at den spænding, der er angivet på pladen (findes normalt  
 på maskinens motor), svarer til spændingen på elnettet.
- Kontrollér, at din elforsyning og jordingssystemet fungerer korrekt;  
 sæt maskinens elkabel i stikket og jordledningen (med farven gul/grøn)  
 i jordingssystemet.
- Når savmodulet befinder sig i inaktiv tilstand (oppe), må klingen ikke  
 bevæge sig.
- Det er kun den del af klingen, der bruges til at skære med, der må være  
 ubeskyttet. Afskærmningen fjernes ved hjælp af det justerbare hoved.
 - Undlad at arbejde på maskinen uden afskærmning (afskærmningerne er  
 blå og grå).
 - Træk altid elkablet ud af stikket før udskiftning af klingen og før påbe 
 gyndelse af nogen form for vedligeholdelse, samt i tilfælde af unormal  
 maskinfunktion.
- Undlad at frakoble ”dødemandsknappen”, som er en sikkerhedsafbry 
 der, der skal holdes inde, hvis maskinen skal fungere.
- Bær altid passende øjenværn.
- Hold altid hænder eller andre kropsdele væk fra skæreområdet, når  
 maskinen er i drift.
- Flyt aldrig maskinen, mens den er i drift.
- Undlad at være iført løstsiddende tøj med ærmer, der er for lange,  
 handsker, der er for store, armbånd, kæder eller andet, der kan blive  
 trukket ind i maskinen under arbejdet. Langt hår skal samles i nakken  
 eller sættes op.
- Hold arbejdsområdet frit for udstyr, værktøj og andre løse genstande.
- Udfør kun én arbejdsopgave ad gangen, og hav aldrig flere ting i hæn 
 derne på én gang. Sørg for at have så rene hænder som muligt.
- Alle indvendige og/eller udvendige handlinger, vedligeholdelsesarbej 
 der eller reparationer skal gennemføres på godt oplyste steder eller ved  
 tilstrækkelig belysning fra udefra kommende lyskilder, så risikoen for  
 ulykker kan minimeres.

1.2  Placering af afskærmninger til værn mod utilsigtet  
  kontakt med værktøjet
- Der er fastskruet blå eller grå metalafskærmninger på det stationære  
 klingestyr og holdearmen.
- Der er fastskruet blå eller grå metalafskærmninger på det bevægelige  
 klingeskær. De sikrer afdækning af den del af klingen, der ikke anven 
 des i skæreopgaven.
- Der er monteret grå metalafskærmninger med skruegreb på savmodulet  
 som beskyttelse mod svinghjulet.

1.3 Elektrisk udstyr i henhold til den europæiske 
standard CENELEC EN 60204-1, der med visse inte-
greringsmæssige justeringer assimilerer publikationen 
IEC 204-1.

- Det elektriske materiel sikrer beskyttelse mod elektrisk stød som  
 følge af direkte eller indirekte kontakt. De aktive dele af udsty  
 ret befinder sig i et kabinet. Adgang til kabinettet er begrænset   
 ved hjælp af skruer, der kun kan fjernes med etspeci alværktøj.   
 Enkeltdelene strømføres med vekselstrøm ved lav spænding (24 V).  
 Udstyret er beskyttet mod vandstænk og støv.
- Kortslutningsbeskyttelse af systemet foregår ved hjælp af sikringer og  
 jording; i tilfælde af overbelastning af motoren leveres beskyttelsen af  
 en varmeføler.
- I tilfælde af strømafbrydelse skal den specifikke opstartsknap nulstil 
 les.
- Maskinen er afprøvet i overensstemmelse med punkt 20 i EN 60204.

1.4  Nødstilfælde iht. den europæiske standard   
  CENELEC EN 60204-1 
- I tilfælde af fejlagtig betjening eller farlige situationer kan maskinen  
 stoppes omgående ved tryk på nødstopknappen.
- Utilsigtet eller tilsigtet fjernelse af svinghjulets beskyttelsesafskærm 
 ning bevirker, at en mikroafbryder aktiveres, så alle maskinfunktioner  
 automatisk stopper.
- I tilfælde af klingebrud standser pressostaten alle maskinfunktioner.
BEMÆRK: Nulstilling af maskinens drift efter nødstop foretages ved at 
aktivere den pågældende nødstopknap igen.

2   ANBEFALINGER OG GODE RÅD OM   
  ANVENDELSEN
2.1 Anbefalinger og gode råd om anvendelse af 
   maskinen
- Maskinen er konstrueret til at skære metalbyggematerialer med forskel 
 lig form og profiler og kan anvendes i værksteder, drejeværksteder og  
 til generelt mekanisk bygningsarbejde.
Maskinen kan anvendes af en enkelt operatør, der skal stå som vist på 
billedet.

- Før du påbegynder hver skæreopgave, skal du sikre dig, at emnet er  
 sikkert fastgjort i skruestikken, og at enden af materialet er passende  
 understøttet.
Disse illustrationer viser eksempler på passende fastgørelse af forskellige 
typer bjælker. Vær opmærksom på maskinens skærekapacitet, så du opnår 
god effektivitet og lang levetid på klingen.

- Undlad at bruge klinger i størrelser, der ikke stemmer overens med de  
 størrelser, der er angivet i maskinens specifikationer.
- Hvis klingen sidder fast i skærerillen, skal du omgående slippe drifts 
 knappen og slukke for maskinen. Derefter åbner du langsomt 
  skruestikken, fjerner materialet og kontrollerer, at hverken klinge eller  
 tænderne på klingen er beskadiget. Hvis der er skader, skal værktøjet  
 udskiftes.
- Kontrollér savmodulets returfjeder for at sikre korrekt afbalancering.
- Før du udfører nogen form for reparationsarbejde på maskinen, skal du  
 rådføre dig med forhandleren eller kontakte THOMAS.

DANSK
Oversættelse af den originale brugsanvisning 



4.4  Instruktioner for elektrisk tilslutning
- Maskinen er ikke udstyret med et elstik, så kunden skal montere et  
 stik, der passer til de specifikke arbejdsforhold:

LEDNINGSDIAGRAM TIL ET 4-LEDER SYSTEM TIL 3-FASET 
MASKINSTIK TIL ET 16 A-STIK

4.5  Samlingsinstruktioner for løsdele og tilbehør
Montér de leverede komponenter som angivet på illustrationen:
- Montér stopbjælken
- Montér og justér rullestøttearmen, så den passer i forhold til skruestik 
 bordet.

4.6 Deaktivering af maskinen
Hvis båndsavmaskinen skal stå stille i en længere periode, anbefaler vi at 
gøre følgende:
1)  Tag stikket ud af elforsyningspanelet
2)  Løsn klingen
3)  Slæk buereturfjederen
4)  Tøm kølevæskebeholderen
5)  Rengør og smør maskinen omhyggeligt
6)  Tildæk om nødvendigt maskinen.

4.7  Adskillelse
   (på grund af udløb af levetid og/eller forældelse)
Generelle regler
Hvis maskinen skal adskilles permanent og/eller kasseres, bør de mate-
rialer, der skal bortskaffes, sorteres efter type og sammensætning på 
følgende måde:
1)  Støbejern eller jernholdige materialer, der kun består af metal, er  
  sekundære råmaterialer, så de kan sendes til omsmeltning på et jern 
  støberi, efter indholdet er blevet fjernet (klassificeret under punkt 3).
2)  Elektriske komponenter, herunder kabel og elektronisk materiale  
  (magnetkort osv.) hører ind under den materialekategori, der er klas 
  sificeret som byaffald i henhold til EU-regulativerne, så det kan bort 
  skaffes af den kommunale renovationstjeneste.
3)  Gammel mineralolie samt syntetiske og/eller blandingsolier, 
   emulgeret olie og smøremidler er skadeligt affald, så det skal ind 
  samles, transporteres og bortskaffes i henhold til disse regler.

BEMÆRK: Da standarder og lovgivning vedrørende affald generelt er i 
løbende udvikling og derfor underlagt ændringer og afvigelser, skal bru-
geren holde sig informeret om de regler, der er gældende på tidspunktet 
for bortskaffelse af maskinværktøjet, da de kan afvige fra de regler, der er 
beskrevet ovenfor og som kun må betragtes som generelle retningslinjer.

5   MASKINENS FUNKTIONSDELE
5.1  Skærehoved eller savmodul 
- Maskindel, der består af de komponenter, der overfører bevægelsen  
 (gearmotor, svinghjul) og tilspænding/styr (klingestyr, klingetilspæn 
 dingsslæde) og sænkningsstyring (tilbehør) for værktøjet.
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Tekniska data

Art.num 20097 -0416

LBH 255 Plus

Fødeapparat Halv-man.

Bånddimensioner mm 2750 x 27 x 0,9

Afskæring-rund-maks.
45/90/45/60

mm 170/255/220/135

Afskæring-firkantet maks.
45/90/45/60

mm 170x170/310x210/
220x200/135x135

Gering 45°,0°, -45°, -60°

Skruestik Manuellt

Båndhastighed m/min 35/70

Motorspænding V 400 3-fas
50 Hz

Motoreffekt kW 1,5

Arbejdsspænding A 2,2

Kølemiddelpumpe kW 50

Support Inkl.

Vægt kg 390

4.2  Transport og håndtering af maskinen
Hvis maskinen skal flyttes i egen emballage, anbefaler vi at anvende en gaf-
feltruck eller at benytte løftestropper som vist på illustrationen.

4.3  Mindstekrav til opstillingsstedet
 
- Forsyningsspænding og -frekvens skal stemme overens med specifika 
 tionerne på maskinens motor.
- Omgivelsestemperatur fra -10 °C til +50 °C.
- Relativ luftfugtighed må ikke overstige 90 %

230 3-fas
50 Hz

-5217



5.2 Skruestik 
- System til fastspænding af materialet under skæring. Betjenes ved  
 hjælp af håndhjulet og låsearmen, eller ved hjælp af en pneumatisk  
 enhed (tilbehør).

5.3 Vange 
- Støttestruktur for SKÆREHOVED/SAVMODUL (roterende arm  
 til gradvis skæring, med respektivt blokeringssystem), ELBOKS,  
 SKRUESTIK, STOPBJÆLKE, RULLE til materialestøtte samt huset  
 til TANK til skærekølemiddel og pumpe.

6   BESKRIVELSE AF DRIFTSCYKLUS
Før maskinen bruges, skal alle hovedkomponenter være indstillet optimalt 
(se kapitlet om ”Regulering af maskinen”).

6.1  Opstart og skærecyklus
SKÆRECYKLUS
- Manuel låsning af skruestik
- Manuel nedføring af savmodul
- Manuel løftning af savmodul
- Manuel åbning af skruestik

Sørg for, at maskinen ikke befinder sig i nødstoptilstand. Hvis den gør, 
udløser du nødafbryderen (rød, formet som en svamp).
Drej svinghjulet til båndstramning (2) mod uret og hurtigstramningsarmen 
mod venstre, ind mod det mekaniske stop
Vælg skærehastighed på knappen

position 1 = 36 m/min

position 2 = 72 m/min

BEMÆRK: Sørg for, at skruestikken er placeret helt til højre eller til 
venstre for modskruestikken, så utilsigtet kontakt med savklingen undgås. 
Sørg også for, at den relevante arm er låst (se også kapitel 7, afsnit 7.4).
- Sæt det, der skal skæres, fast i skruestikken, ved at skrue kæben ca. 3-4  
 mm og låse med låsearmen (8).
- Tryk på start/nulstil-knappen.
- Hvis båndsaven har en styringsenhed til sænkning af savmodulet, skal  
 den justeres, så den passer til egenskaber og form på det materiale, der  
 skal skæres.
- Tag fat i håndgrebet (7) på savmodulets styringsenhed, tryk på tryk 
 knappen og kontrollér, at klingen drejer i den angivne retning (hvis  
 ikke, skal de to faseledninger vendes).
- Sørg for, at kølevæsken løber jævnt.
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Håndtag

Justeringsknap

TIL/FRA-kontakt (CYLINDER)

Nødstop

Hold hænderne væk fra skæreområdet.

Båndsaven er nu klar, til at arbejdet kan påbegyndes. Vær opmærksom på, 
at SKÆREHASTIGHEDEN og KLINGETYPEN – kombineret med et 
passende tryk på hovedet – er afgørende for skærekvaliteten og maskinens 
ydeevne (du kan finde flere oplysninger om emnet nedenfor i kapitlet 
”Materialeklassificering og klingevalg”).

- Når en ny klinge tages i brug, skal de første to eller tre snit af hensyn  
 til skivens holdbarhed og effektivitet foretages med et ganske let tryk  
 på komponenten, så skæretiden er ca. dobbelt så lang som normalt (se  
 nedenfor i kapitlet ”Materialeklassificering og klinevalg” i afsnittet om  
 klingeindkøring).
- Tryk på den røde nødknap, hvis der opstår en farlig situation eller en  
 generel funktionsfejl, så maskinen standses med det samme.

6.2 Krav til underlag
   Maskinens underlag skal være et 150 mm dybt lag af beton. Det er  
  ikke nødvendigt med specielt absorptionsgummi.

6.3 Udpakning
   (Anbring højst to oven på hinanden).
   Fjern først den øverste del af trækassen. Fjern omhyggeligt alle 
   fittings, afmontér sidepladerne, og løft derefter maskinen på plads.
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7   JUSTERING AF MASKINEN
7.1 Klingetilspænding 
Den ideelle tilspænding af klingen opnås ved at rotere klingen, mens 
håndhjulet (B) tilspændes mod venstre mod den mekaniske stoptap. Ideel 
tilspænding af klingen aflæses på manometeret (C).
Bemærk: Hvis båndsaven ikke anvendes i længere tid, skal klingestramhe-
den sættes i det grønne område.
Brug altid en klinge med de dimensioner, der er angivet i denne brugsvej-
ledning.

7.2  Genoprettelse af olieniveau for klingetilspændings 
  cylinder 
Klingetilspænding kan aflæses på manometeret (C), der er monteret på 
klingetilspændingscylinderen, så operatøren hele tiden kan kontrollere 
klingetilspændingen.
Ideel tilspænding af klingen
Hvis der opstår problemer i spændingsovervågningen, kan det skyl-
des reduceret kapacitet i klingetilspændingscylinderen på grund af en 
olielækage.
I så fald skubbes klingetilspændingscylinderens skaft (E) tilbage på plads, 
hvorefter olieniveauet gendannes via proppen (D).
Anvend SHELL HYDRAULIKOLIE TYPE 32 eller lignende.
Når opgaven er udført, sættes proppen (D) i igen, og klingen tilspændes.

7.3 Klingestyreblokke 
Klingen styres ved hjælp af justerbare blokke, der monteres under inspek-
tion, og som stemmer overens med klingens tykkelse med en minimu-
mafstand som vist på illustrationen.

Hvis klingen skal udskiftes, skal du sikre dig, at du altid anvender 0,9 
mm tykke klinger, som klingestyreblokkene er blevet justeret til. Hvis der 
skal anvendes klinger med andre tykkelser, skal der udføres justering som 
følger:
- Løsn møtrikken (C) og skruen (B), og løsn dyvelen (D), så afstanden  
 mellem blokkene bliver større.
- Løsn enhederne (H) og dyvelerne (l), og drej stifterne (E-G), så afstan 
 den mellem lejerne (F) bliver større.
- Montér den nye klinge, anbring blokken (A) på klingen. Løsn derefter  
 dyvelen, så der er en afstand på 0,04 mm til klingens bevægelse.  
 Spænd derefter møtrikken og skruen (B).
- Drej stifterne (E-G), indtil lejerne hviler mod klingen som vist på illus 
 trationen, og fastspænd derefter dyvelerne (I) og møtrikken (H).
 - Sørg for, at afstanden mellem klingen og de øverste tænder på blokken  
 (L) er mindst 0,2-0,3 mm. Løsn om nødvendig skruerne, der fastholder  
 blokkene, og justér efter behov.

FØR FØLGENDE HANDLINGER UDFØRES, SKAL 
ELFORSYNINGEN OG STRØMKABLET VÆRE 
AFBRUDT FULDSTÆNDIGT.
7.8  Udskiftning af klingen 
Hvis klingen skal udskiftes:
- Løft savmodulet til øverste position.
- Løsn klingen ved hjælp af håndhjulet, fjern afskærmningen til det  
 bevægelige klingeskær, åbn svinghjulsafskærmningen og afmontér den  
 gamle klinge fra svinghjulene samt klingestyringsblokkene.
- Montér den nye klinge ved først at føre den ind i bloklejerne og deref 
 ter ind i svinghjulenes løberinge. Sørg for, at tænderne vender i skære 
 retningen.
- Fastspænd klingen og sørg for, at den passer perfekt i løberingen på  
 svinghjulene.
- Montér afskærmningen til det bevægelige klingestyr, og luk sving 
 hjulsafskærmningen ved hjælp af klemmerne. Kontrollér, at sikker 
 hedsmikroafbryderne er aktiverede, da maskinen ellers vil starte, når  
 du sætter elstikket i og genopretter strømføringen.

ADVARSEL: Montér altid klinger med de dimensioner, der er angivet i 
denne vejledning, og som klingestyringshovederne er indstillet til. Hvis 
der skal anvendes andre dimensioner; se kapitlet ”Beskrivelse af drifts-
cyklussen”, afsnittet ”Opstart”.

SKÆRERETNING

7.9  Udskiftning af returfjederen på savmodulet 
- Når denne opgave udføres, er det nødvendigt at holde savmodulet oppe  
 ved hjælp af løfteenheden.
- Udskift fjederen ved at løsne den øverste koblingsstang og frigøre den  
 fra den nederste trækstang.

8   RUTINEVEDLIGEHOLDELSE OG SÆRLIG  
  VEDLIGEHOLDELSE 
VEDLIGEHOLDELSESOPGAVERNE ER ANGIVET NEDENFOR, 
OPDELT I DAGLIGE, UGENTLIGE, MÅNEDLIGE OG 
HALVÅRLIGE INTERVALLER. FORSØMMELSE AF MASKINENS 
VEDLIGEHOLDELSE VIL MEDFØRE UTIDIG SLITAGE PÅ 
MASKINEN OG RINGERE EFFEKTIVITET.

8.1 Daglig vedligeholdelse
- Generel rengøring af maskinen for at fjerne ophobede spåner.
- Rengør drænhullet til smøre-/kølemidlet for at undgå overskydende  
 væske.
- Fyld op med smøre-/kølemiddel.
- Kontrollér klingen for slid.
- Løft savmodulet til øverste position, så klingen afspændes delvist, for  
 at undgå unødvendig belastning.
- Kontrollér, at afskærmninger og nødstop fungerer korrekt.

8.2 Ugentlig vedligeholdelse
- Mere grundig generel rengøring af maskinen for at fjerne spåner, spe 
 cielt fra smøremiddeltanken.
 - Fjern pumpen fra huset, rengør sugefilteret og sugeområderne.
- Rengør filteret på pumpesugehovedet og sugeområdet.
- Rengør klingestyrehovederne med trykluft (styrelejer og drænhul til  
 smøre-/kølemiddel).
- Rengør svinghjulshusene og klingefremføringsoverfladerne på 
  sidehjulene.
- Kontrollér klingerengøringsbørsternes tilstand.
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8.3 Månedlig vedligeholdelse 
- Kontrollér tilspændingen af motorsvinghjulsskruerne.
- Kontrollér, at klingestyrelejerne på hovederne er i perfekt driftstilstand.
- Kontrollér tilspændingen af skruerne på tandhjulsmotor, pumpe og sik 
 kerhedsafskærmninger.

8.4 Halvårlig vedligeholdelse 
REDUKTIONSENHED
- Snekkeudvekslingen på maskinens tandhjulsmotor er garanteret vedli 
 geholdelsesfri fra fabrikken.
- Varighedsprøve af potentialebeskyttelseskredsen.

8.5 Olier til smøring/køling
I betragtning af det enorme udvalg af produkter på markedet kan bruge-
ren vælge det bedst egnede til opgaven, idet SHELL LUTEM OIL ECO 
benyttes som reference.
MINDSTE ANDEL AF OLIE OPSLÆMMET I VAND SKAL VÆRE 
8-10 %..

8.6 Bortskaffelse af olie
Bortskaffelse af disse produkter er strengt reguleret. Se kapitlet om 
”Maskindimensioner - Transport - Installation”, afsnittet Indstilling.

8.7 Særlig vedligeholdelse
Særlige vedligeholdelsesopgaver skal udføres af uddannede personer. Vi 
anbefaler dog at kontakte forhandleren og/eller importøren. Eftersyn af 
beskyttelses- og sikkerhedsudstyr og -enheder, af reduktoren, motoren, 
motorpumpen og elkomponenterne bør også betragtes som særlig vedli-
geholdelse.

9   MATERIALEKLASSIFIKATION OG VALG AF  
  VÆRKTØJ
Da formålet er at opnå fremragende skærekvalitet, skal der tages hensyn 
til de forskellige parametre, såsom materialehårdhed, form og tykkelse, 
traversskæringsdelen af det emne, der skal skæres, valg af klingetype, 
skærehastighed og styring af sænkningen af savmodulet. Disse specifika-
tioner skal kombineres korrekt i en enkelt betjeningstilstand, i overens-
stemmelse med praktiske overvejelser og almindelig, sund fornuft, så 
optimal funktionalitet af maskinen opnås, når der er mange variationer i 
den opgave, der skal udføres. 

De forskellige udfordringer, der dukker op fra tid til anden, kan nemmere 
løses, hvis operatøren har en grundig viden om de pågældende specifika-
tioner.
VI ANBEFALER DERFOR, AT DU ALTID ANVENDER ORIGINALE 
RESERVEDELE, DER SIKRER FREMRAGENDE KVALITET OG 
YDEEVNE.

9.1 Definition af materialer
Tabellen nederst på siden viser karakteristika for de materialer, der skal 
skæres, så du kan vælge det korrekte værktøj.

9.2 Valg af klinge
Først skal tandafstanden vælges, dvs. det antal tænder pr. tomme (25,4 
mm), der passer til det materiale, der skal skæres. Det gøres i henhold til 
følgende kriterier:
- Til emner med en tynd og/eller varierende del, eksempelvis profiler,  
 rør og plader, skal der anvendes tæt tanddeling, så antallet af tænder,  
 der anvendes samtidig i skåret, er fra 3 til 6.
- Emner med store langsgående dele og massive dele kræver spredt for 
 tanding, der giver bedre plads til spåner og større tandgennemtrængen.
- Emner af bløde materialer eller plast (lette legeringer, let bronze,  
 teflon, træ osv.) kræver også spredt fortanding.
- Emner, der skal skæres i bundter, kræver kombineret fortanding.

9.3 Tandafstand
Som tidligere angivet afhænger det af følgende faktorer:
- materialets hårdhed
- emnets dimensioner
- emnets tykkelse

TABELL FÖR VAL AV SÅGBLADSTANDNING

TJOCKLEK MM Z SAMMA TANDNING Z KOMBINERAD
 TANDNING

TILL 1,5 14 10/14

FRÅN 1 TILL 2 8 8/12

FRÅN 2 TILL 3 6 6/10

FRÅN 3 TILL 5 6 5/8

FRÅN 4 TILL 6 6 4/6

FLER ÄN 6 4 4/6

S = TJOCKLEK

STÅLTYPER KARAKTERISTIK

ANVENDELSE l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE

Hårdhed
ROCKWELL

HRB

Hårdhed
ROCKWELL

HRB

R=N/mm2

Stålkonstruktion Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

Kulstål C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

Fjederstål 50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

Legeret stål til 
sejhærdning og 
hærdning, og til 

nitrering

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840

—

220
228
232

98
99
100

780+930
880+1080
930+1130

Legeret indsæt-
ningsstål

18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

Legeret til lejer 100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

Værktøjsstål 52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96

103
102

800+1030
710+980
820+1060
800+1030

Rustfrit stål X12Cr13
X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301
—

4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—

316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Kobberlegeringer 
Specialmessing 

Bronze

Aluminium/kobber-legering G-Cual11Fe4Ni4 UNI 5275
Speciel mangan/silicium-messing G-CuZn36Si1Pb1 UNI5038
Manganbronze SAE43 - SAE430
Fosforbronze G-CuSn12 UNI 7013/2a

220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

Støbejern Gråt råjern

Abduceret støbejern

212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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Sæt
Klingetænder bøjet ud af plan i forhold til saven, resulterer i et bredt skær 
i emnet.

ALMINDELIGT/HØVLETANDSÆT: Klingetænder højre og venstre, 
skiftevis med en lige tand.

Generel anvendelse, til materialer med dimensioner over 5 mm. Anvendes 
til skæring af stål, støbninger og hårde ærmetalmaterialer.

BØLGESÆT: Fortanding i glatte bølger.

9.7.1  ANBEFALEDE SKÆREPARAMETRE 

Dette sæt har meget fine tænder og anvendes hovedsageligt til skæring af 
rør og tynde bjælker (fra 1 til 3 mm).

SKIFTENDE SÆT (I GRUPPER): Grupper af skærende tænder højre 
og venstre, skiftevis med en lige tand.

Dette sæt har meget fine tænder og anvendes til ekstremt tynde materialer 
(under 1 mm).

SKIFTENDE SÆT (ENKELTE TÆNDER): Skærende tænder højre og 
venstre.

Dette sæt anvendes til skæring af bløde ærmetalmaterialer, plast og træ.

STÅL SKÆREHASTIGHED SMØRING

KONSTRUKTION 60/80 EMULGERBAR OLIE

CEMENTERING 40/50 EMULGERBAR OLIE

KULSTÅL 40/60 EMULGERBAR OLIE

SEJHÆRDNING OG HÆRNING 40/50 EMULGERBAR OLIE

LEJER 40/60 EMULGERBAR OLIE

FJEDRE 40/60 EMULGERBAR OLIE

TIL VÆRKTØJER 30/40 EMULGERBAR OLIE

TIL VENTILER 35/50 EMULGERBAR OLIE

RUSTFRIT STÅL 30/40 EMULGERBAR OLIE

SFÆRISK GRAFIT 20/40 EMULGERBAR OLIE

STØBEJERN 40/60 EMULGERBAR OLIE

ALUMINIUM 80/600 PETROLEUM

BRONZE 70/120 EMULGERBAR OLIE

HÅRD BRONZE 30/60 EMULGERBAR OLIE

MESSING 70/350 EMULGERBAR OLIE

KOBBER 50/720 EMULGERBAR OLIE
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CY-300N
LØFTEOPHÆNG
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FOR AT UNDGÅ SKÆREPROBLEMER:
1. NÅR SAVKLINGEN IKKE KAN SKÆRE VED 90°, FOR   
 EKSEMPEL FIG. A

2. UDSKIFT SAVKLINGEN, SÅ DU KAN FORSØGE AT SKÆRE  
 IGEN. TJEK FIG. B

3. KONTROLLÉR, OM KLINGESTYREPLADEN OG   
 SAVKLINGERNE ER PLACERET I 90°
       

A

B

savklinge

savklinge

afstanden er for stor

D1

D2

D3

4. HVIS KLINGESTYREPLADEN OG SAVKLINGEN IKKE ER I 90°,  
 JUSTERES VINKLEN, SÅ DEN ER 90°, SE FIG. C

90°-justering af savklinge

C
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1 OHUTUSNÕUDED
See masin on ehitatud kooskõlas kõikide kehtivate ohutusnõuetega. 
Masina mittesihipärane kasutamine ja/või masina konstruktsiooni muut-
mine vabastab tootja igasugusest vastutusest.

1.1  Ohutusnõuded operaatorile
-  Enne masina käivitamist kontrolli, kas masin on ühendatud elektrivõr 
 ku, mis vastab masina sildiandmetele.
-  Kontrolli toiteahela ja maanduse olukorda. Masina toitekaabel ühenda  
 pistikupesaga ja maandusjuhe (kollane-roheline) ühenda maandusega.
-  Kui saeraam on üles tõstetud, ei tohi saelint liikuda.
-  Kattega katmata võib olla vaid vahetult saagimiseks kasutatav lindiosa.
-  Ilma kaitsekateteta on keelatud masinat kasutada (need on värvitud  
 siniseks või halliks).
-  Enne hooldust või saelindi vahetamist ära unusta masinat elektrivõr 
 gust lahutada – tõmba pistik pesast välja. Samuti tee seda masina eba 
 normaalse töö korral.
-  Kui seadme komplekti kuulub operaatori kohaloleku lüliti, siis selle  
 blokeerimine on keelatud.
-  Kanna alati sobivaid kaitseprille.
-  Ära aseta oma käsi või käsivarsi töötava masina lõikepiirkonda.
-  Ära nihuta töötavat masinat.
-  Ära kasuta avaraid rõivaid, lipsu, salli, ehteid või muid esemeid, mis  
 võivad haakuda liikuvate masinaosade külge. Seo pikad juuksed taha.
-  Hoia töökoht vaba mittekasutatavatest seadmetest, tööriistadest ja muu 
 dest esemetest.
-  Teosta samaaegselt vaid ühte tööoperatsiooni ja ära võta samaaegselt  
 kätte mitut eset. Hoia oma käed võimalikult puhtad.
-  Masinaga töötades, seda hooldades või remontides peab töökoht ole 
 mahästi valgustatud, et vältida ka väikseid õnnetusi..

1.2  Kaitseseadmed kokkupuute vältimiseks liikuva või  
  seisva lõikeriistaga
-  Sinine või hall metallist kaitsekate, mis on kruvidega kinnitatud statsi 
 onaarse lindikaitse külge.
-  Sinine või hall metallist kaitsekate, mis on kruvidega kinnitatud liikuva  
 lindikaitse külge ja mis kaitseb lõikamise ajal mittekasutatava lindiosa  
 eest.
-  Saeraami külge nuppudega kinnitatud hallid kaitsed, mis kaitsevad  
 hoorataste eest.

1.3 Elektrilise ohutuse tagamise meetmed vastavalt EL  
  standardile CENELEC EN 60 204-1
-  Elektrilised osad kaitsevad elektrilöögi eest nii otsese kui kaudse  
 kontakti korral. Seadme pingestatud osad on paigutatud karpi, mille  
 kinnituskruvisid saab keerata lahti vaid eritööriistaga; toiteks kasuta 
 takse vahelduvpinget 24 V. Seade on kaitstud veepritsmete ja tolmu  
 eest.
-  Lühise vastu on seade kaitstud kiiretoimeliste kaitsmete ja maanduse  
 abil. Mootor on ülekoormuse eest kaitstud termoanduriga.
-  Toitepinge kadumise korral tuleb spetsiaalne käivitusnupp lähtestada.
-  Masin vastab masinadirektiivi EN 60204 punkti 20 nõuetele. 

1.4  Ohutusseadmed vastavalt EL standardile   
  CENELEC EN 60 204-1 
-  Masina ebakorrektse töötamise korral või avariiolukorras võib seda  
 peatada punase seenekujulise avariilüliti nupu abil.
-  Hoorataste kaitsekatete juhusliku või tahtliku eemaldamise korral  
 rakenduvad mikrolülitid ja peatavad automaatselt seadme kõik   
 funktsioonid.
-  Saelehe katkemisel peatab pingutusjõu anduri lüliti masina töö.
MÄRKUS: Pärast masina avariilist peatamist tuleb enne masina taaskäivi-
tamist avariinupp viia algasendisse.

2   SOOVITUSED JA NÕUANDED KASUTAMISEKS
2.1 Soovitused ja nõuanded masina kasutamiseks
-  See masin on ette nähtud eri profiiliga metalsete konstruktsioonima 
 terjalide lõikamiseks.
-  Masina teenindamiseks on vaja ainult ühte operaatorit, kes peab seisma  
 joonisel näidatud kohas.

- Enne igat lõiget kindlusta, et toorik oleks kindlalt kruustangide vahel ja 
tooriku vaba ots oleks sobivalt toetatud. Joonistel on näidatud erineva rist-
lõikega profiilmaterjalide sobivat kinnitamist, et tagada masina lõikevõim-
suse parem ärakasutamine, hea lõikekiirus ja saelehe kestvus.

-  Ära kasuta saelinte, mille omadused ei ole sae tehnilistes andmetes näi 
 datud.
-  Kui saelint toorikusse kinni kiilub, vabasta kohe lülitinupp, lahuta  
 masin elektrivõrgust, ava ettevaatlikult kruustangid, eemalda toorik ja  
 kontrolli, kas saelindil on murdunud hambaid. Kui leiad murdunud  
 hambaid, vaheta saelint välja.
-  Sobiva tasakaalustuse tagamiseks kontrolli üle saeraami tõstevedru.
-  Enne igakordset masina remontimist konsulteeri maaletoojaga või võta  
 ühendust THOMASiga.

EESTI
Tõlge algupärase kasutusjuhendi 



4.4  Juhised elektriühenduste teostamiseks
-  Kuna seade ei ole pistikuga komplekteeritud, siis peab kasutaja paigal 
 dama sobiva pistiku:

ÜHENDUSSKEEM 16-AMPRISE PISTIKU ÜHENDAMISEKS 
KOLMEFAASILISE MASINA NELJASOONELISE KAABLI 
KÜLGE

4.5  Juhised eraldi tarnitud osade paigaldamiseks
Paigalda alljärgnevad osad nagu on näidatud fotol:
-  Paigalda materjalipiiraja
-  Paigalda ja reguleeri materjali rulltugi.

4.6 Masina hoiustamine
Kui masinat pikema aja jooksul ei ole kavas kasutada, siis valmista masin 
seismiseks ette nii:
1) tõmba masina toitekaabli pistik pesast välja
2)  vabasta saelint pingest
3)  vabasta pingest saeraami tõstevedru
4)  tühjenda jahutusvedeliku paak
5)  puhasta ja määri masin ettevaatlikult
6)  vajadusel kata masin kinni.

4.7  Lahtivõtmine
   (vananemise tõttu)
Üldnõuded
Masina lõplikul demonteerimisel lammutamise eesmärgil jaota masinast 
saadavad materjalid alljärgnevalt:
1)  malm ja raud, mida kasutatakse sekundaarse toormena
2)  elektrilised komponendid, sealhulgas kaablid ja elektroonikakompo 
 nendid (magnetkaardid jms) kuuluvad vastavalt Euroopa liidu seadu 
 sandlusele olmejäätmete hulka ja neid võib lasta ära vedada olmejäät 
 meid koguval jäätmekäitlusfirmal;
3)  kasutatud mineraal- ja sünteetilised õlid ning nende segud, samuti  
 emulgeeritud õlid ja määrded on erilised jäätmed, mida peavad kogu 
 ma, transportima ja käitlema vastavad vanaõliga tegelevad ettevõtted..

MÄRKUS: Kuna jäätmekäitluse kohta käivad standardid ja seadusandlus 
on pidevas arengus ja muutumises ning kohapeal kehtivad nõuded võivad 
erineda eespool kirjeldatust, siis kasutaja peab hankima teavet nõuete 
kohta, mis kehtivad masina utiliseerimise ajal.

5   MASINA FUNKTSIONAALSED OSAD
5.1  Saeraam 
Masina agregaat, milles on osad saelindi liikumapanekuks (mootor ja 
hoorattad), pingutamiseks/juhtimiseks (lindisuunajad, lindipingutaja) ja 
langetamise juhtimiseks (lisatarvik).
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4.2  Masina transport ja käsitsemine
Kui soovid panna masina tagasi selle originaalpakendisse, siis kasuta kah-
veltõstukit või tõstetroppi nagu joonisel näidatud

4.3  Minimaalsed nõuded masina töökohale 
-  Elektrivõrgu pinge ja sagedus peavad vastama masina sildiandmetele.
-  Keskkonna temperatuur peab olema vahemikus -10 °C kuni +50 °C.
-  Suhteline niiskus ei tohi ületada 90%.

Tehnilised andmed

Art.num 20097 -0416

LBH 255 Plus

Teostus Halv-man.

Lindi mõõdud mm 2750 x 27 x 0,9

Lõikab ümarmaterjali, maks.
45/90/45/60

mm 170/255/220/135

Lõikab nelikanti, maks.
45/90/45/60

mm 170x170/310x210/
220x200/135x135

Kallutus 45°,0°, -45°, -60°

Kruustangid Manuellt

Lindi kiirus m/min 35/70

Mootori pinge V 400 3-fas
50 Hz

Mootori võimsus kW 1,5

Nimivool A 2,2

Jahutusvedelikupump kW 50

Statiiv Inkl.

Kaal kg 390

230 3-fas
50 Hz

-5217



5.2 Kruustangid 
Süsteem lõigatava materjali kinnihoidmiseks.
Kruustangide käitamine toimub kas käsirattaga ja lukustuskangiga või 
pneumoseadmega (lisatarvik).

5.3 Säng 
Alus, millele on kinnitatud saeraam, elektrikapp, kruustangid, materjalipii-
raja, materjali rulltugi ja korpus jahutusvedelikupaagile ja -pumbale.

6   TÖÖTSÜKLI KIRJELDUS
Enne masina kasutamist tuleb kõik selle põhiosad reguleerida optimaal-
sesse seisu (vt peatükki “Masina seadistamine”).

6.1  Käivitamine ja lõiketsükkel
LÕIKETSÜKKEL
- kruustangide käsitsi kinnikeeramine ja sulgemine;
- saeraami käsitsi allalaskmine;
- saeraami käsitsi ülestõstmine;
- kruustangide käsitsi avamine.

-  Kontrolli, kas masin on avariinupu abil peatatud; kui on siis vabasta  
 seenekujuline avariinupp.
-  Pööra lindipingutusratast (2) vastupäeva ja lükka kiirpingutuskang  
 vasakule kuni piirajani.
-  Vali lüliti abil soovitud kiirus:

asend 1 = 36 m/min

asend 2 = 72 m/min

TÄHELEPANU: Kontrolli, et kruustangid oleksid lükatud kas paremale 
või vasakule saelindist eemale. Samuti kontrolli, et lukustuskang oleks 
kinni (vt ka punkt 7.4).
-  Aseta saetav toorik kruustangide vahele, vii kruustangide liikuv pakk  
 toorikust 3 – 4 mm kaugusele ja lukusta kangiga S.
-  Vajuta start-nupule.
-  Kui saag on tarnitud koos saeraami langetusseadmega, siis reguleeri  
 see vastavalt saetava materjali omadustele ja ristlõike mõõtmetele.
-  Haara saeraami juhtimiskangi käepidemest, vajuta hetkeks lülitinupule  
 ja vaata, kas saelint liigub noolega näidatud suunas (kui ei, siis vaheta  
 toitekaabli kaks faasijuhet omavahel).
-    Kontrolli, kas jahutusvedelik voolab ühtlaselt.
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Käepide

Reguleerimisnupp

Sisse/välja lüliti

Avariilüliti

Hoia oma käed lõikepiirkonnast eemal

Saag on nüüd töötamiseks valmis. Pea meeles, et lõikekiiruse ja saelindi 
kombinatsioon koos lõikepea langetamiskiirusega omavad määravat täht-
sust lõikekvaliteedile ja masina jõudlusele. (Vaata täiendavalt peatükki 
„Materjali liigid ja saelindi valik“.)

-  Pärast uue saelindi paigaldamist tuleb lindi pikema eluea tagamiseks  
 teha esimesed 2 – 3 lõiget väiksema lõikejõuga; lõikeaeg olgu siis  
 umbes 2 korda tavalisest pikem.
-  Kui esineb avariiolukord või üldist laadi talitlushäire, siis vajuta avari 
 inupule, mis peatab masina töö koheselt.

6.2. Nõuded vundamendile
   Masina vundamendiks sobib 150 mm paksune betoonplaat.   
  Spetsiaalseid vibratsioonisummuteid ei ole tarvis.

6.3. Lahtipakkimine
   Kõigepealt eemalda puitkasti kaas, seejärel võta ettevaatlikult välja  
  tarvikud ja siis tõsta masin kraanaga töökohale.
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7   MASINA SEADISTAMINE
7.1 Lindipingutussüsteem 
Lindi pingutamiseks pööra lindipingutusratast (B) vastupäeva. Õige lindi-
pinge saavutamisel on abiks manomeeter C.
Märkus: Kui sa saagi pikema aja jooksul ei kasuta, vähenda lindi pinget 
kuni manomeetri rohelise alani.
Kasuta ainult käesolevas kasutusjuhendis antud tehniliste andmetega 
saelinte.

7.2  Lindipingutussilindri õlitaseme taastamine 
Lindi tõmbepinget näitab manomeeter C. Saelindi õige pingutamine
Kui on märgata probleeme lindi pinge näidus, võib see olla põhjustatud 
lekkivast lindipingutussilindrist.
Lükka lindipingutussilindri varras E sisse, eemalda täiteava kork D ja vala 
silindrisse õli kuni ettenähtud tasemeni.
Kasuta selleks SHELL HYDRAULIC OIL 32 või muud samaväärset 
hüdraulikaõli.
Pärast õli lisamist sulge ava korgiga D ja pinguta saelint.

7.3 Saelindi juhtklotsid 
Saelinti suunavad juhtklotsid, mille asend or reguleeritav. Juhtklotsid on 
reguleeritud vastavalt saelehe paksusele nii, et saelehe lõtk oleks mini-
maalne.

Kontrolli, et alati oleks saelindi paksus 0,9 mm, mis vastab juhtklotside 
vahelisele pilule. Muude paksustega saelintide kasutamisel vii läbi järgmi-
sed reguleerimised:
-  Vabasta mutter C ja kruvi B ning suurenda pilu tikkpoldiga D.
-  Vabasta mutrid H ja tikkpoldid I ning suurenda laagrite F vahelist pilu,  
 pöörates telgesid E ja G.
-  Paigalda uus saelint, reguleeri tikkpoldi abil saelindi lõtkuks 0,04 mm,  
 keera kinni kontramutter ja polt B.
-  Pöörates telgesid E ja G reguleeri laagrid vastu saelinti nagu joonisel  
 näidatud. Seejärel keera kinni tikkpoldid I ja mutrid H.
-  Kontrolli, kas saelindi ja tugiklotsi L ülaserva vahel on 0,2 – 0,3 mm  
 pilu. Vajadusel vabasta tugiklotsi kinnituskruvid ja reguleeri klotsi  
 asendit.

ENNE JÄRGMISTE TÖÖDE TEOSTAMIST 
TULEB MASINA TOITEKAABEL TÄIELIKULT 
ELEKTRIVÕRGUST LAHUTADA.
7.8  Saelindi vahetamine 
Saelindi vahetamiseks:
-  Tõsta saeraam kõige ülemisse asendisse.
-  Lase käsiratta abil saelint lõdvaks, eemalda liikuv saelindikate, ava  
 lindiratta kate ja eemalda vana saelint lindiratastelt.
-  Aseta uus saelint juhikute vahele ja paigalda lindiratastele. Kontrolli,  
 kas saelindi hambad on suunatud saagimise suunas.
-  Pinguta saelint ja kontrolli, kas saelint jookseb korrektselt lindirataste  
 soontes.
-  Paigalda liikuv saelindikate ja sulge lindiratta kate; kontrolli, kas mik 
 rolülitid on sisse lülitatud, sest vastasel juhul saag toitepinge taastami 
 sel ei käivitu.

HOIATUS: paigalda alati masinale saelint, mille tehnilised andmed on 
esitatud käesolevas kasutusjuhendis ja mille mõõtmete jaoks on lindi juhi-
kud seadistatud. Vastasel juhul vaata punkti 7.1.

LÕIKESUUND

7.9  Saeraami tõstevedru asendamine 
-  Selle tegevuse ajal peab saeraam olema tõsteseadisega üles tõstetud.
-  Vedru eemaldamiseks lase ülemine ühendusvarras lõdvaks ja võta  
 vedru alumisest otsast lahti.

8   TAVA- JA ERIHOOLDUS 
HOOLDUSGRAAFIK ON JAGATUD PÄEVASTEKS, 
NÄDALASTEKS, ÜHEKUUSTEKS JA KUUEKUUSTEKS 
PERIOODIDEKS. ALLJÄRGNEVATE HOOLDUSTOIMINGUTE 
TEGEMATAJÄTMINE PÕHJUSTAB MASINA ENNEAEGSET 
KULUMIST JA VÄHENDAB TÖÖVÕIMET.

8.1 Igapäevane hooldus
-  Masina üldine puhastamine saagimisjäätmetest.
-  Puhasta jahutusvedeliku äravooluavad.
-  Lisa jahutusvedelikku kuni ettenähtud tasemeni.
-  Kontrolli saelindi seisukorda.
-  Tõsta saeraam ülemisse asendisse ja vähenda osaliselt saelindi pinget.
-  Kontrolli, kas kaitsekatted ja avariilülitid on korras.

8.2 Iganädalane hooldus
-  Masina põhjalik puhastamine ja saagimisjäätmete eemaldamine, eriti  
 jahutusvedeliku paagist.
-  Eemalda pump korpusest ja puhasta imemisfilter ning imemispiirkond.
- Puhasta suruõhuga saelindi juhikud ning jahutusvedeliku äravooluavad.
-  Puhasta lindirataste kaitsekatted ja lindirataste lindisoonte pinnad.
-  Kontrolli saelindi puhastusharjade seisukorda.
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8.3 Igakuine hooldus
-  Kontrolli mootori hooratta kinnituskruvisid.
-  Kontrolli saelindi juhtlaagrite seisukorda.
-  Kontrolli, kas reduktormootori, pumba ja kaitsekatete kinnituskruvid  
 on kinni.

8.4 Kuue kuu hooldus
REDUKTOR
-  Masinale on paigaldatud hooldusvaba tigureduktor.
-  Kontrolli kaitsevooluahela juhtivust..

8.5 Õlid emulsiooni valmistamiseks
Masina kasutaja võib turul pakutavast suurest valikust leida enda vaja-
dustele sobiva toote, kasutades etalonina õli SHELL LUTEM OIL ECO. 
MINIMAALNE VEEGA SEGATAVA ÕLI KONTSENTRATSIOON 
ON 8-10 %.

8.6 Õli utiliseerimine
Õli utiliseerimine on seadusandlusega rangelt reguleeritud. Vaata punkti 
4.7.

8.7 Erihooldus
Erihooldust võib läbi viia vaid vastavalt kvalifitseeritud isik. Me soovi-
tame erihoolduse läbiviimiseks võtta ühendust edasimüüjaga ja/või maa-
letoojaga. Erihoolduseks loetakse kaitse- ja ohutusseadmete, reduktori, 
mootori, pumba ja elektriliste komponentide vahetamist.

9  MATERJALIDE KLASSIFIKATSIOON JA   
 SOBIVA SAELINDI VALIK
Parima lõikekvaliteedi saavutamiseks tuleb võtta arvesse materjali mehaa-
nilisi omadusi, ristlõike suurust ja kuju ning nende järgi valida sobiv 
saelint, saagimiskiirus ja saeraami langetamise kiirus. Järjest paljude eri 
liiki materjalide lõikamisel tuleb lõikeparameetrite valikul siiski kasutada 
ka tervet mõistust ja oma kogemusi, et mitte iga lõike järel masinat ümber 
seadistada. Aeg-ajalt kerkivaid probleeme on kergem lahendada, kui ope-
raatoril on olemas vastavad teadmised.
SOOVITAME ALATI VALIDA SAELINT VASTAVALT SAETAVA 
MATERJALI OMADUSTELE.

9.1 Materjalide omadused
Järgnev tabel sisaldab materjalide andmeid, mis on abiks õige saelindi 
valimisel.

9.2 Saelindi valimine
Saelindi hammaste arv tolli (25,4 mm) kohta tuleks valida alljärgnevatest 
kriteeriumidest lähtudes:
-  väikese ja/või muutuva seinapaksusega profiilid nagu torud, lehed jms  
 vajavad tihedamat hammastust, nii et vähemalt 3-6 hammast oleksid  
 samaaegselt lõikamas;
-  massiivsete profiilide saagimiseks vajatakse suuremaid hambaid, mis  
 mahutavad rohkem saepuru ning mis sisenevad kergemini materjalisse;
-  pehmed metallisulamid, plastid ja puit vajavad samuti harvemate ham 
 mastega saelinti;
-  materjalide kimbus saagimiseks vajatakse kombineeritud hammastust.

9.3 Hammaste tihedus
Nagu öeldud, sõltub see:
-  materjali kõvadusest
-  ristlõike mõõtmetest
-  seinapaksusest

SAEHAMMASTE VALIKU TABEL

PAKSUS MM PIDEV 
Z-HAMMASTUS

KOMBINEERITUD 
Z-HAMMASTUS

KUNI 1,5 14 10/14

1 KUNI 2 8 8/12

2 KUNI 3 6 6/10

3 KUNI 5 6 5/8

4 KUNI 6 6 4/6

’. ROHKEM KUI 5 4 4/6

S = THICKNESS

METALLIDE LIIGID OMADUSED

KASUTAMINE l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE

Kõvadus
HB

Kõvadus
HRB

R=N/mm2

Konstruktsiooni- 
terased

Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

Süsinikterased C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

Vedruterased 50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

Legeeritud terased 
karastamiseks, nooluta-

miseks, neetimiseks

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840

—

220
228
232

98
99
100

780+930
880+1080
930+1130

Legeeritud terased 
tsementeerimiseks

18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

Laagriterased 100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

Tööriistaterased 52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96

103
102

800+1030
710+980

820+1060
800+1030

Roostevabad terased X12Cr13
X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301

—
4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—
316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Vasesulamid,
erimessing,

pronks

Alumiiniumi-vasesulam G-Cual11Fe4Ni4 UNI 5275
Mangaanränimessing G-CuZn36Si1Pb1 UNI5038
Mangaanpronks SAE43 - SAE430
Fosforpronks G-CuSn12 UNI 7013/2a

220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

Malm Hallmaln

Sitke malm

212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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Räsa
Saehammaste painutamine saelehe suhtes, et tekitada toorikusse saelehest 
laiemat saeteed.

KORRAPÄRANE RÄSA: Paremale ja vasakule painutatud lõikehambad 
vahelduvad sirgete hammastega.

Üldiseks kasutamiseks kuni 5 mm paksuse materjali puhul. Kasutatakse 
terase, malmi ja kõvade mitteraudsulamite saagimiseks.

LAINELINE RÄSA: Räsa moodustab sujuvad lained.

9.7.1  SOOVITATAVAD LÕIKEPARAMEETRID

Seda räsa kasutatakse põhiliselt väga peente hamnmaste räsamisel ja õhu-
kese materjali (1-3 mm) lõikamiseks.

VAHELDUV RÄSA (rühmiti): Paremale ja vasakule painutatud lõike-
hambad vahelduvad sirgete hammastega.

Seda räsa kasutatakse põhiliselt väga peente hammaste räsamisel ja väga 
õhukese materjali (alla 1 mm) lõikamiseks.

VAHELDUV RÄSA (üksikult): Vasakule ja paremale painutatud lõike-
hambad.

Kasutatakse pehmete mitteraudmetallide, plasti ja puidu saagimiseks.

MATERJAL LÕIKEKIIRUS LÕIKEMÄÄRE

KONSTRUKTSIOONITERAS 60/80 ÕLIEMULSIOON

TSEMENTEERITAV 40/50 ÕLIEMULSIOON

SÜSINIKTERAS 40/60 ÕLIEMULSIOON

KARASTATAV; NOOLUTATAV 40/50 ÕLIEMULSIOON

LAAGRITERAS 40/60 ÕLIEMULSIOON

VEDRUTERAS 40/60 ÕLIEMULSIOON

TÖÖRIISTATERAS 30/40 ÕLIEMULSIOON

KLAPITERAS 35/50 ÕLIEMULSIOON

ROOSTEVABA TERAS 30/40 ÕLIEMULSIOON

KERAGRAFIITMALM 20/40 ÕLIEMULSIOON

VALUMALM 40/60 ÕLIEMULSIOON

ALUMIINIUM 80/600 PETROOLEUM

PRONKS 70/120 ÕLIEMULSIOON

KÕVAPRONKS 30/60 ÕLIEMULSIOON

MESSING 70/350 ÕLIEMULSIOON

VASK 50/720 ÕLIEMULSIOON
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CY-300N
TÕSTETROPPIDE KINNITAMINE
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PROBLEEMIDE LAHENDAMINE
1. Kui SAELINT EI LÕIKA TÄISNURGA ALL, NÄITEKS NAGU  
 JOONISEL A

2. VAHETA SAELINT VÄLJA TR8 VASTU, SAE UUESTI JA   
 VÕRDLE TULEMUST JOONISEGA B

3. KONTROLLI SAELINDI ASENDIT JA JUHTIJATE ASENDIT  
 VASTAVALT JOONISTELE D1, D2, D3   
    

A

B

Saelint

Saelint

Liiga suur pilu

D1

D2

D3

4. KUI SAELINT EI OLE 90 KRAADI ALL, SIIS REGULEERI   
 SAELINDI ASENDIT REGULAATORIGA 32.

Saelindi suuna seadistamine 90° alla

C
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1.  ONNETTOMUUKSIA EHKÄISEVÄT   
  MÄÄRÄYKSET
Tämä kone on rakennettu voimassa olevien kansallisten ja kansainvälisten 
onnettomuuksia ehkäisevien määräysten mukaisesti. Koneen virheellinen 
käyttö ja/tai turvalaitteiden muuttaminen vapauttaa valmistajan kaikesta 
vastuusta

1.1  Ohjeet käyttäjälle
-  Tarkasta, että käytettävän sähköverkon jännite vastaa koneen arvokil 
 vessä (kiinnitetty yleensä koneen
  moottoriin) ilmoitettua arvoa.
-  Tarkasta käytettävän sähkövirran ja maadoitusjärjestelmän toimivuus.  
 Liitä koneen virtajohto
  virtaliitäntään ja maadoitusjohto (keltavihreä) maadoitusjärjestelmään.
-  Terä ei saa liikkua, kun sahan etulevy on nostettu ylös (avattu).
-  Vain terän sahaamiseen käytettävä osa saa olla näkyvissä. Suojus pois 
 tetaan säädettävästä päästä.
-  Konetta ei saa käyttää, mikäli sen suojukset (jotka ovat aina sinisiä tai  
 harmaita) on poistettu.
-  Kone on irrotettava virtalähteestä aina ennen terän vaihtamista ja kaik 
 kien huoltotehtävien ajaksi,
  myös silloin, jos kyseessä on häiriö koneen toiminnassa.
-  Niin sanotun ”kuolleen miehen kytkimen”, eli aktiivista otetta vaativan  
 turvakytkimen, poistaminen on kielletty.
-  Käytä aina sopivia suojalaseja.
-  Älä koskaan vie kättä tai muuta kehon osaa terän lähelle, kun kone on  
 käynnissä.
-  Älä siirrä konetta, kun se on käynnissä.
-  Älä käytä väljiä vaatteita tai vaatteita, joiden hihat ovat liian pitkät. Älä  
 käytä liian suuria hansikkaita,
  kaulakoruja, rannerenkaita, ketjuja tai muita esineitä, jotka voivat  
 takertua koneen liikkuviin osiin. Sido
  pitkät hiukset taakse.
-  Poista työskentelyalueelta ylimääräiset laitteet, työkalut ja muut mah 
 dolliset tavarat.
-  Suorita vain yksi työ kerrallaan. Älä koskaan pidä kädessäsi montaa  
 tavaraa yhtä aikaa. Pidä kätesi mahdollisimman puhtaana.
-  Kaikki koneeseen liittyvät toimenpiteet, huoltotehtävät ja korjaukset  
 on suoritettava aina hyvin valaistulla alueella niin, ettei työssä pääse  
 tapahtumaan pieniäkään tapaturmia.

1.2  Kosketuksen estävien suojusten paikallistaminen
-  Siniset/harmaat suojukset, kiinnitetty ruuveilla kiinteään teränohjai 
 meen ja sen tukeen.
-  Sininen tai harmaa suojus, kiinnitetty ruuveilla liikkuvaan teränohjai 
 meen. Peittää terän sahaamiseen käytettävää osaa lukuun ottamatta.
-  Harmaat metallisuojukset, kiinnitetty nupeilla sahan etupuolelle.  
 Suojaavat käyttöpyörästöltä.

1.3 Koneen sähköturvallisuus CENELEC-standardin 
EN 60204-1 ja sitä vastaavien ja siitä tietyin osin
muunnettujen standardien mukaisesti, IEC 204-1.
-  Sähkölaitteisto on suojattu suorasta ja epäsuorasta kosketuksesta aiheu 
 tuvia sähköiskuja vastaan. Laitteiston aktiiviset osat on sijoitettu liitän 
 tärasiaan, jonka avaamista on rajoitettu käyttämällä kiinnitykseen  
 vain tietynlaisella työkalulla poistettavia ruuveja. Osille syötetään pien 
 jännitteistä (24 V) vaihtovirtaa. Laitteisto on suojattu roiskevedeltä ja  
 pölyltä.
-  Järjestelmä on suojattu oikosuluilta nopeilla sulakkeilla ja maadoi 
 tuksella. Moottorin ylikuumentuminen on estetty lämpöanturilla.
-  Virtakatkoksen jälkeen koneen käynnistyspainike on palautettava.
-  Kone on testattu standardin EN 60203 kohdan 20 mukaisesti. 

1.4  EN 60204-1:n mukaiset hätätilanteet 
-  Mikäli kone toimii väärin tai käyttöolosuhteet muuttuvat vaarallisiksi,  
 kone voidaan pysäyttää välittömästi hätäseis-painiketta painamalla.
-  Käyttöpyörästön suojuksen poistaminen (tarkoituksella tai tahattomas 
 ti) laukaisee mikrokytkimen, joka pysäyttää koneen kaikki toiminnot  
 automaattisesti.
-  Terän rikkoutuessa painekytkin pysäyttää koneen kaikki toiminnot.
-  HUOMAA: Hätäpysäytyksen jälkeen kone voidaan käynnistää uudel 
 leen vasta kun käynnistyspainike on palautettu.

2   KÄYTTÖÄ KOSKEVAT OHJEET JA   
  SUOSITUKSET
2.1 Koneen käyttöä koskevat ohjeet ja suositukset
-  Kone on suunniteltu metallin sahaamiseen. Sillä voidaan sahata
  erikokoisia ja -muotoisia kappaleita, joita käytetään verstaissa,
  sorvaamoissa ja yleisessä mekaniikassa.
-  Kone on tarkoitettu yhden henkilön käytettäväksi. Käyttäjän tulee 
  seistä kuvan osoittamassa kohdassa.

-  Tarkasta aina ennen sahan käynnistämistä, että työkappale
  on hyvin kiinni ruuvipuristimessa ja että työkappaleen toinen
  pää on riittävästi tuettu.
-  Vieressä olevissa kuvissa on annettu esimerkkejä erilaisten
  profiileiden kiinnittämisestä. Tehtävässä on kuitenkin aina
  huomioitava koneen suorituskyky niin, että työn tehokkuus ja terän  
 käyttöikä säilyvät mahdollisimman hyvinä.

-  Käytä koneessa vain sen teknisissä tiedoissa mainittuja terätyyppejä.
-  Mikäli terä juuttuu sahausrakon, vapautta käyttöpainike välittömästi ja  
 sammuta kone. Avaa ruuvipuristin hitaasti, ota työstökappale pois ja  
 tarkasta, etteivät terä ja sen hampaat vaurioituneet.
  Mikä vaurioita havaitaan, terä on vaihdettava.
-  Tarkasta, sahan etuosan palautusjousi tasapainottaa laitteiston oikein.
-  Keskustele jälleenmyyjän ja koneen valmistajan (THOMAS) kanssa  
 ennen korjaustoimenpiteisiin ryhtymistä.

SUOMISUOMI
Käännös alkuperäisten ohjeiden 



4.4  Koneen sähköliitäntä
-  Koneen mukana ei toimiteta pistotulppaa, joten asiakkaan tehtävä lii 
 täntä asianmukaisella tavalla:

SÄHKÖKAAVIO 4-JOHTIMISELLE JÄRJESTELMÄLLE,
3-VAIHELIITÄNTÄ 16A-SULAKKEELLE

4.5  Erillisinä toimitettujen osien ja varusteiden
   asentaminen
Asenna koneen mukana toimitetut komponentit kuvassa esitetyllä tavalla:
-  Asenna vastetanko.
-  Anna ja kohdista rullatuki vastepöytään.

4.6 Koneen siirtäminen varastoon
Jos vannesahaa ei ole tarkoitus käyttää pitkään aikaan, suosittelemme seu-
raavia toimenpiteitä:
I)  Irrota kone virtalähteestä
2) Löysää terä
3)  Vapauta sahakaaren palautusjousi
4)  Tyhjennä jäähdytysnestesäiliö
5)  Puhdista ja voitele kone huolellisest
6)  Peitä kone tarvittaessa.

4.7  Koneen hävittäminen (vanhentumisen tai
   rikkoutumisen vuoksi)
Yleiset määräykset
Jos kone on hävitettävä ja/tai romutettava, sen materiaalit on lajiteltava 
tyypin ja koostumuksen mukaan seuraavasti:
1)  Valurauta ja muut rautaa sisältävät, vain metallista
  koostuvat komponentit soveltuvat uuteen raakaainekäyttöön, joten ne  
 tulee toimittaa tyhjennettynä (ks. kohta 3.) metalliromukierrätykseen;
2)  Sähkökomponentit, elektroniset materiaalit (magneettikortit ym.) ovat  
 Euroopan yhteisön maaräysten mukaan verrattavissa kaupunkijättee 
 seenjoten ne voidaan toimittaa julkiseen jätepalveluun;
3)  Vanhat mineraali- ja synteettipohjaiset sekä yhdistelmäöljyt, öljyemul 
 siot ja –rasvat ovat erikoisjätettä, joten ne tulee koota ja toimittaa
  hävitettäväksi asianmukaiseen keräyspisteeseen.

HUOMAA: Koska lajittelua ja kierrätystä koskeva lainsäädäntö ja 
määräykset kehittyvät koko ajan, käyttäjän on selvitettävä koneen hävittä-
mishetkellä voimassa olevat määräykset, sillä ne voivat poiketa yllä esite-
tyistä, yleisluontoisina pidettävistä ohjeista.

5   KONEEN KÄYTTÄMISEEN LIITTYVÄT OSAT
5.1  Sahan käyttöpää eli sahakaari 
-  Koneen tämä osa sisältää komponentit, jotka siirtävät liikkeen (ham 
 maspyörämoottori, hammaspyörät), kiristävät/ohjaavat terää (teräno 
 hjaimet, terän kiristin) ja jarruttavat terän laskeutumista (lisävaruste).
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4.2  Koneen kuljettaminen ja käsittely
-  Jos konetta siirretään omassa pakkauksessaan, siirtäminen tehdään  
 haarukkatrukilla tai nostamalla yksikkö nostovöitä käyttäen, ks.
 kuva alla.

4.3  Koneen sijoituspaikkaa koskevat 
   vähimmäisvaatimukset
-  Verkkovirran jännitteen ja taajuuden tulee vastata koneen moottorille  
 ilmoitettuja arvoja.
-  Ympäristön lämpötilan tulee olla -10 – +50 °C.
-  Ilman suhteellinen kosteus saa olla enintään 90 %.

TEKNISET TIEDOT
Tuotenro 20097 -0416

LBH 255 Plus

Syöttö alas Halv-man.

Vannekoko mm 2750 x 27 x 0,9

Pyöreänmat. katkaisu maks.

45/90/45/60
mm 170/255/220/135

Nelik.mat. katkaisu maks.

45/90/45/60
mm 170x170/310x210/

220x200/135x135

Kulmaviiste 45°,0°, -45°, -60°

Ruuvipuristin Manuellt

Vannenopeus m/min 35/70

Moottorijännite V 400 3-fas
50 Hz

Moottoriteho kW 1,5

Nimellisvirta A 2,2

Jäähdytysnestepumppu kW 50

Jalusta Inkl.

Paino kg 390

230 3-fas
50 Hz

-5217



5.2 Ruuvipuristin 
-  Laite, johon työkappale kiinnitetään sahauksen ajaksi. Puristinta käyte 
 tään käsipyörän ja lukitusvivun tai paineilman (lisävaruste) avulla.

5.3 Runko 
-  Sisältää KÄYTTÖPÄÄN ELI SAHAKAAREN tuen (kääntyvä tuki  
 rajoittimineen osissa tehtävää sahausta varten), SÄHKÖRASIAN,  
 RUUVIPURISTIMEN, VASTETANGON, RULLATUEN työkappa 
 letta varten sekä jäähdytysnesteSÄILIÖN JA -PUMPUN kotelon.

6   TYÖN KUVAUS
Ennen työn aloittamista koneen kaikki tärkeät osat on säädettävä optimi-
toimintaa ajatellen (ks. kappale ”Koneen säätäminen”).

6.1  Sahan käynnistäminen ja sahaustehtävän
   aloittaminen
SAHAUSVAIHE
-  Ruuvipuristimen manuaalinen lukitus
-  Sahakaaren manuaalinen syöttö alas
-  Sahakaaren manuaalinen syöttö ylös
-  Ruuvipuristimen automaattinen avaus

-  Varmista, ettei koneen hätäseis-toiminto ole aktiivinen. Jos on, palauta  
 punainen hätäseispainike.
-  Käännä terän kiristyspyörää (2) vastapäivään ja pikakiristysvipua  
 vasemmalle, kohti mekaanista vastetta
-  Valitse sahausnopeus kytkimellä:

Asento 1 = 36 mpm

Asento 2 = 72 mpm

HUOMIO: Varmista, että puristin on asennettu vasteen päähän oike-
alla tai vasemmalla puolelle niin, ettei se vahinossa osa sahanterään.
Varmista myös, että lukitusvipu on lukittuna (ks. myös kohdan 7 
alakohta 7.4.).
-  Kiinnitä sahattava kappale ruuvipuristimeen siirtämällä liikkuva leuka  
 3-4 mm päähän ja lukitsemalla se paikalleen lukitusvivulla (8).
-   Paina käynnistys-/palautuspainiketta
-   Jos sahassa on sahakaaren laskeutumista ohjaava laite, säädä se työkap  
 paleen ominaisuuksien ja muodon mukaan.
-   Ota kiinni SAHAKAAREN ohjaustangon kädensijasta (7), paina käyn 
 nistyspainiketta ja tarkasta, että terä pyörii oikeaan suuntaan (mikäli  
 suunta on väärä, vaihda vaihejohdinten kytkentä).
-   Tarkasta, että jäähdytysneste virtaa hyvin.
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Kahva

Säätöoainike

ON/OFF-kytkin (Sylinteri)

Hätäseis-painike

Älä vie käsiäsi sahan työskentelyalueelle.

Tämän jälkeen saha on valmis käyttöön. Muista, että SAHAUSNOPEUS, 
TERÄTYYPPI ja sahauspään oikea laskutapa vaikuttavat ratkaisevasti 
sahausjäljen laatuun ja koneen suorituskykyyn (lisätietoja tästä aiheesta, 
ks. kohta ”Materiaalien luokitukset ja terän valinta”).

-  Kun koneessa on uusi terä, ensimmäiset kaksi tai kolme sahausta on  
 tehtävä normaalia keveämmällä paineella niin, että sahaukseen kuluu
  noin kaksi kertaa normaalia kauemmin. Tämä on tärkeää terän   
 käyttöiän ja sahaustehon varmistamiseksi. (Ks. kohta ”Materiaalien  
 luokitukset ja teränvalinta”, alakohta ”Terän sisäänajo”.)
-  Mikäli havaitset koneen toiminnassa tai sahaustilanteessa jotakin epän 
 ormaalia tai vaaraa aiheuttavaa, sammuta kone painamalla hätäseis 
 painiketta. Silloin koneen kaikki toiminnot pysähtyvät välittömästi.

6.2 Alustaa koskevat vaatimukset
  Koneen tulee seistä vähintään 150 mm paksuisella betonialustalla.  
 Koneen alle ei tarvita erillistä tärinää vaimentavaa kumieristettä.

6.3 Pakkauksesta purkaminen
  (Pinoa korkeintaan 2 pakettia päällekkäin.) Ota puisen kuljetuslaatikon  
 uloimmat osat pois avaamalla kiinnittimet huolellisesti. Kun sivulevyt
  on poistettu, koneen voi nostaa paikalleen.
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7   KONEEN SÄÄTÄMINEN
7.1 Terän kiristäminen 
Terä saadaan kiristettyä sopivalle kireydelle kääntämällä terän   
kiristyspyörää (B) vasemmalle mekaanista rajoitustappia kohden.   
Tarkasta terän optimaalinen kireys mittarista, joka näyttää terän suh teel-
lisen paineen (C).
Huom: Jos sahaa ei ole tarkoitus käyttää vähään aikaan, vapauta terän 
kireys niin, että mittarin lukema on vihreällä alueella.
Käytä aina tässä oppaassa annettujen arvojen mukaisia teriä.

7.2  Öljyn lisääminen terän kiristyssylinteriin 
Terän paine näkyy jatkuvasti öljynpainemittarissa (C), joka sijaitsee terän 
kiristyssylinterin päässä. Jos lukemaa ei näy, syynä voi olla öljynpaineen 
alentuminen sylinterin sisällä öljyvuodon vuoksi. Korjaa vika painamalla 
terän kiristyssylinterin pää (E) takaisin säsään ja lisää öljyä täyttötulpan 
(D) kautta. Käytä SHELL HYDRAULIC OIL 32 -tyyppistä öljyä.
Sulje tulppa (D) lopuksi ja kiristä terä sen jälkeen.

7.3 Terän ohjausyksiköt 
Terää ohjataan säädettävien ohjainten avulla, jotka säädetään ennen 
sahausta terän paksuuden ja tarvittavan välyksen mukaan (ks. kuva).

Kun vaihdat terää, varmista, että uuden terän paksuus on 0,9 mm – tämä 
on teränohjainten normaali asetus. Jos hammastetun terän paksuus on 
jokin muu, teränohjaimet on säädettävä uudelleen seuraavasti:
-  Avaa mutteri (C), ruuvi (B) ja sen jälkeen tappi (D), jolla ohjainten  
 väliä säädetään.
-  Avaa mutterit (H) ja tapit (I), ja säädä laakereiden (F) välinen rako  
 kääntämällä tappeja (E-G).
-  Asenna uusi terä, sijoita ohjain (A) terään ja säädä välykseksi 0,04 mm  
 hampaiden mukaan tappia avaamalla. Lukitse lopuksi ruuvi ja mutteri
  (B).
-  Käännä tappja (E-G), kunnes laakerit osuvat terään kuvan osoittamalla  
 tavalla. Lukitse sen jälkeen tapit (I) ja mutteri (H).
-  Varmista, että terän ja ohjaimen ylemmän sakaran välillä välys on väh 
 intään 0,2 – 0,3 mm. Säädä välys sopivaksi tarvittaessa avaamalla
  ohjainyksiköiden ruuveja.

ENNEN SEURAAVIEN TOIMENPITEIDEN
SUORITTAMISTA KONEEN VIRRANSAANTI
ON KATKAISTAVA KOKONAAN.
7.8  Terän vaihtaminen 
Terä vaihdetaan seuraavasti:
 -  Nosta sahakaari ylimpään asenoon.
-  Vapauta terä säätöpyörän avulla, ota siirrettävän teränohjaimen suojus  
 pois. Avaa vauhtipyörien suojus ja ota vanha terä pois pyöriltä ja
  ohjainyksiköistä.
-  Asenna uusi terä pujottamalla se laakereiden ja vauhtipyörien urien  
 kautta. Varmista, että terän hampaat osoittavat oikeaan suuntaan.
-  Kiristä terä ja varmista, että asettuu täsmällisesti vauhtipyörien uriin.
-  Asenna siirrettävän teränohjaimen suojus paikalleen ja sulje vauhtipyö 
 rien suojus pidikkeillä. Tarkasta, että turvakytkimet on aktivoitu, silla  
 muutoin kone ei käynnisty virransaannin palauduttua.

VAROITUS: Käytä aina tässä oppaassa
ilmoitettujen mittojen ja ohjainten säätöjen
mukaisia teriä. Muussa tapauksessa: lue kappale
”Työvaiheen kuvaus” luvusta ”Käyttöönotto”.

SAHAUSSUUNTA

7.9  Sahakaaren palautusjousen vaihtaminen 
-  Tämän toimenpiteen ajaksi sahakaari on tuettava yläasentoon sopivan  
 nostolaitteen avulla. 
-  Vaihda jousi löysäämällä ylempää liitintappia ja ottamalla jousi pois  
 alemmasta sidetangosta.

8   NORMAALIT JA ERIKOISHUOLLOT 
SEURAAVAAN ON KOOTTU VANNESAHAN TARVITSEMAT
HUOLTOTOIMENPITEET. NE ON JAETTU PÄIVITTÄISIIN, 
VIIKOITTAISIIN, KUUKAUSITTAISIIN JA KAKSI KERTAA 
VUODESSA TEHTÄVIIN TOIMENPITEISIIN. MIKÄLI NÄITÄ 
TOIMENPITEITÄ EI TEHDÄ, KONE KULUU ENNENAIKAISESTI 
JA SEN SUORITUSTEHO HEIKENTYY.

8.1 Päivittäinen huolto
-  Poista koneeseen kertynyt näkyvä sahausjäte.
-  Puhdista jäähdytysnesteen tyhjennysreikä nestemäärän pitämiseksi  
 sopivana.
-  Lisää jäähdytysnestesäiliö.
-  Tarkasta terän kuluminen.
-  Nosta sahakaari yläasentoon ja löysää terää hieman niin, ettei se veny  
 turhasta rasituksesta.
-  Tarkasta suojusten ja hätäseis-painikkeiden toiminta.

8.2 Viikoittainen huolto
-  Puhdista kone tarkemmin sahausjätteestä. Kiinnitä erityistä huomiota
  jäähdytysainesäiliöön.
-  Ota pumppu pois kotelostaan ja puhdista imusuodatin ja imualue.
-  Puhdista pumpun imupään suodatin ja imualue.
-  Puhdista teränohjaimet (ohjauslaakerit ja jäähdytysnesteen poistoauk 
 ko) paineilmalla.
-  Puhdista vauhtipyörästön kotelot ja terän liukupinnat pyörästössä.
-  Tarkasta terän puhdistusharjojen kunto.
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8.3 Kuukausittainen huolto 
- Tarkasta moottorin vauhtipyörän ruuviliitokset.
- Tarkasta, että terän ohjauslaakeiden kunto on moitteeton.
- Tarkasta käyttömoottorin, pumpun ja suojuksien ruuviliitokset.

8.4 Puolen vuoden huolto 
ALENNUSYKSIKKÖ
-  Koneeseen asennettu kierukkavaihdelaatikko on valmistajan mukaan  
 huoltovapaa.
-  Testaa säännöllisesti sen ekvipotentiaalinen suojapiiri.

8.5 Jäähdytysnesteen öljy
Markkinoilla on useita soveltuvia öljyvaihtoehtoja. Valitse öljy, 
joka vastaa tyyppiä SHELL LUTEM OIL ECO. KÄYTETYN 
JÄÄHDYTYSNESTEEN ÖLJYPITOISUUDEN TULEE OLLA OLLA
VÄHINTÄÄN 8-10 %.

8.6 Öljyn hävittäminen
Näiden tuotteiden hävittämistä säädetään laeilla. Katso ohjeet kappaleen 
”Koneen mitat – Kuljetus – Asentaminen” kohdasta ”Koneen hävittämi-
nen”.

8.7 Erikoishuollot
Erikoishuoltojen tekemiseen tarvitaan ammattitaitoa. Tämän vuoksi suo-
sittelemme niiden antamista maahantuojan tai sen valtuuttaman huoltoliik-
keen tehtäväksi. Erikoistoimenpiteinä on pidettävä myös koneen suojaja
turvalaitteiden, alentimen, moottorin, moottorin pumpun ja sähkökompo-
nenttien palauttamista ja korjaamista.

9   MATERIAALIEN LUOKITUKSET JA TERÄN
   VALINTA
Tavoitteena on tietenkin aina mahdollisimman hyvä lopputulos, ja siihen 
vaikuttavat monet tekijät, kuten työstettävän materiaalin kovuus,
muoto ja vahvuus, sahattavien kappaleiden sahauskohdan poikkipinta-ala, 
valitun sahanterän tyyppi, sahausnopeus sekä sahakaaren laskeutumisen 
hallinta. Nämä tekijät on sitten sovitettava kussakin tilanteessa
vallitseviin olosuhteisiin, käytännön vaatimuksiin ja terveen järjen kerto-
miin tosiasioihin niin, että jokaisesta sahauksesta saadaan niin korkealaa-
tuinen tulos kuin mahdollista. Sahauksessa mahdollisesti ilmenevien ong-
elmien ratkaiseminen on sitä yksinkertaisempaa, mitä paremmin työstäjä 
tuntee edellä mainittujen tekijöiden vaikutukset. 

KÄYTÄ VANNESAHASSA AINA ALKUPERÄISIÄ TERIÄ, JOTKA 
TAKAAVAT OSALTAAN KORKEALAATUISEN LOPPUTULOKSEN JA 
MAHDOLLISIMMAN HYVÄN TEHON.

9.1 Materiaalin määrittäminenSeuraavan sivun alussa olevassa taulukossa 
on annettu erilaisten materiaalien ominaisuuksia, joiden avulla voidaan 
määrittää kuhunkin tehtävään sopivan terän tyyppi..

9.2 Terän valinta
Sahanterän hammasjako, eli hampaiden lukumäärä tuumaa (2,54 mm) 
kohden, on tärkeä ominaisuus, joka valitaan sahattavan materiaalin muka-
an. Valinnassa huomioitavaa:
-  Vahvuudeltaan ohuet ja/tai vaihtelevat kappaleet, kuten profiilit, putket  
 ja levyt, vaativat tiheää hammastusta niin, että materiaaliin pureutuu  
 yhtä aikaa 3–6 hammasta.
-  Vahvuudeltaan paksut ja yhtäneiset kappaleet tarvitsevat harvempaa  
 hammastusta, jotta lastut poistuvat tehokkaammin ja hampaat pääsevät
  pureutumaan materiaaliin paremmin.
-  Myös pehmeiden materiaalien (keveiden seosmetallien, pehmeän  
 pronssin, teflonin, puun jne.) sahaukseen käytetään terää, joiden
  hammasväli on suuri.
-  Niputettujen materiaalien sahauksessa tarvitaan yhdistelmähammas-
tusta.

9.3 Hammasjako
Kuten edellä mainittiin, hammasjako riippuu seuraavista tekijöistä:
-  työstettävän materiaalin kovuudesta,
-  työstettävän kohdan mitoista,
-  työstökappaleen seinämien paksuudsta.

HAMMASJAKOTAULUKKO

PAKSUUS MM YHTENÄINEN
HAMMASJAKO

YHDISTELMÄJ
AKO

–1,5 14 10/14

1–2 8 8/12

2–3 6 6/10

3–5 6 5/8

4–6 6 4/6

YLI 6 4 4/6

S = PAKSUUS

TERÄSTYYPIT OMINAISUUDET

KÄYTTÖ l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE

Kovuus
ROCKWELL

HRB

Kovuus
ROCKWELL

HRB

R=N/mm2

Rakennus
teräkset

Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

Hiiliteräkset C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

Jousiteräkset 50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

Seostetut
teräkset,
karkaistu ja
kuumakäsittelty
sekä nitrattu

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840
—

220
228
232

98
99
100

780+930
880+1080
930+1130

Seostetut
pintakarkaistut
teräkset

18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

Seostetut
laakeriteräkset

100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

Työkaluteräs 52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96
103
102

800+1030
710+980
820+1060
800+1030

Ruostumattoma
t teräkset

X12Cr13
X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301
—

4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—
316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Kupariseokset
Erikoismessinki
Pronssi

Aluminium copper alloy G-Cuai11Fe4Ni4 UNI 5275
Special manganese/siliconbrass G-CuZn36Si1Pb1 UNI 5038
Manganese bronze SAE43 - SAE430
Phosphor bronze G-CuSn12 UNI7013/2a

220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

Valurauta Gray pig iron
Spheroidal graphite cast iron
Malleable cast iron

212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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HARITUSTAVAT
Haritus tarkoittaa hampaiden taivutusta terän keskilinjasta. Ominaisuus 
vaikuttaa sahausraon leveyteen.

RAKER SET -HARITUS: Yksi harittamaton hammas, yksi vasemmalle 
haritettu, yksi oikealle haritettu, ja jälleen harittamaton hammas.

Sopii yleiskäyttöön materiaaleissa, joiden paksuus on yli 5 mm. Teräksen, 
valosten ja kovien radattomien materiaalien sahaukseen.

WAVE SET -HARITUS: Wave set-haritustavassa on ensin harittamaton 
hammas, sitten kolme erisuuresti haritettua hammasta oikealle, harittama-
ton hammas ja kolme erisuuresti vasemmalle haritettua hammasta.

9.7.1  SUOSITUSPARAMETRIT 

Terän hammastus on yleensä hieno, ja terää käytetään yleensä putkien ja 
ohuiden profiilien sahaukseen.

ALTERNATING SET -HARITUS (RYHMÄ): Hampaat on haritetty 
ryhmissä oikealle ja vasemmalle, välissä on harittamaton hammas.

Tapaa käytetään erittäin hienohampaisissa terissä ja terä soveltuu erittäin 
ohuille materiaaleille, joiden vahvuus on alle 1 mm.

ALTERNATING SET -HARITUS (YKSITTÄIN): Hampaat on hari-
tetty vuorotellen oikealle ja vasemmalle.

Haritustapa soveltuu pehmeille raudattomille materiaaleille, muoville ja 
puulle.

TERÄSTYYPPI SAHAUSNOPEUS VOITELU

RAKENNUSTERÄS 60/80 EMULSOITUVA ÖLJY

RAUDOITUSTERÄS 40/50 EMULSOITUVA ÖLJY

HIILITERÄS 40/60 EMULSOITUVA ÖLJY

KARKAISTU JA KUUMAKÄSITELTY TERÄS 40/50 EMULSOITUVA ÖLJY

LAAKERITERÄS 40/60 EMULSOITUVA ÖLJY

JOUSITERÄS 40/60 EMULSOITUVA ÖLJY

TYÖKALUTERÄS 30/40 EMULSOITUVA ÖLJY

KOURUTERÄS 35/50 EMULSOITUVA ÖLJY

RUOSTUMATON TERÄS 30/40 EMULSOITUVA ÖLJY

PALLOGRAFIITTI 20/40 EMULSOITUVA ÖLJY

VALURAUTA 40/60 EMULSOITUVA ÖLJY

ALUMIINI 80/600 KEROSIINI

PRONSSI 70/120 EMULSOITUVA ÖLJY

KOVA PRONSSI 30/60 EMULSOITUVA ÖLJY

MESSINKI 70/350 EMULSOITUVA ÖLJY

KUPARI 50/720 EMULSOITUVA ÖLJY
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CY-300N
KONEEN NOSTAMINEN
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ONGELMIEN  RATKAISEMINEN:
1. OS TERÄ El OLE 90°:EEN KULMASSA, KUTEN ESIM.   
 KUVASSA A,

2. VAlHOA TERÄKSI Tr8 JA SAHAA UUDELLEEN, 
  KS. KUVA B.

3. TARKASTA, ONKO  TERÄNOHJAIMEN JA TERÄN VÄLINEN  
 KULMA 90°. KS. KUVAT 01, 02 JA 03.   
    

A

B

Sahanterä

Sahanterä

Väli liian suuri

D1

D2

D3

4. SÄÄDÄ KULMATARVITTAESSA 90°:EEN POSITIOLLA 32. KS.  
 KUVA C.

Sahanterän säätäminen 90°:een

C
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1  REFERENCE  TO ACCIDENT- PREVENTION  
 REGULATIONS
This rnachine has been built to comply with the national and community 
accident-prevention regulations in force.  lmproper use
and/or tampering with the safety devices will relieve the manufacturer of 
all responsibility.

1.1  Advice for the operator
- Check !hat the vollage indicaled on the plate,normally fixed to the  
 rnachine motor, is the same as the Iine voltage.
- Check the efficiency of your electric supply and earthing   
 system;connect the power cable of the rnachine to the sockel and the
  earth lead (yellow-green in colour) to the earthing system.
- When the saw frame is in suspend mode (up) the toothed blade must  
 not move.
- Only the blade seetian used for cutting must be kept unprotected.  
 Remove guarding by operating on the actjustable head.
- Ilis forbidden to work on the rnachine without its shields (these are all  
 blue or grey in colour).
- Always disconnect the rnachine from the power sockel before blade  
 change or carrying out any maintenance job, even in the case
  of abnorma! rnachine operation.
- lt is forb idden to disconnect the man present”device.known more cor 
 rectly in the EEC as the ”safety switch with hold-down action”.
- Always wear suitable eye protection.
- Never put your hands or arms into the cutting area while the rnachine  
 is operating.
- Do not shift the rnachine while il is cutting.
- Do not wear loose clothing with sleeves that are too Iong, gloves thai  
 are too big,bracelets,chains or any other object !hat could get caught in  
 the rnachine during operation;tie back Iong hair.
- Keep the area free of equipment,tools or any other object.
- Perform only one operation at a time and never have severalobjects in  
 your hands at the same time. Keep your hands as clean as possible.
- All intemal and/or interna! operations, maintenance or repairs,must be  
 performed in a weil-lit area or where there is sufficient light
  from extra sources so as to avoid the risk of even slight accidents.

1.2  Location of shields against accidental contact with  
  the tool
- Blue, grey metal guards, faste ned with screws onto the stationary  
 blade-guide and relevant holding arm.
- Blue or grey meta! guard fastened with screws onto the mollile blade- 
 guide,ensures covering of blade seetian not used in culting operation.
- Grey metat guards fastened with knobs onto the saw trame, to proteet  
 from flywheels.

1.3 Electricalequipment according to 
   Euro-pean Standard”CENELEC EN    
 60 204-1” which assimilates,with some integrating  
 modifications,the publication ”lEC 204-1”
- The electrical equipment ensures proleetian against electric shock as  
 a resull of direct or indirect contact. The active parts of this equipe 
 ment are housed in a box to which access is limited by screws that can  
 only be removed with a specialtool; the parts are fed with alternating  
 current at low voltage (24 V). The equipment is proleeled against  
 splashes of water and dust.
- Proteetian of the system against short circuits is ensured by means of  
 rapid fuses and earthing;in the even! of motor overload,
  protection is provided by a thermal probe.
- In the even! of a power cut,the specific start-up button must be reset.
 - The rnachine has been tested in conformity with point 20 of EN 60204. 

1.4  Emergencies according to European 
   standard ”CENELEC EN 60 204-1”
- In the event of incorrect operation or of danger conditions, the 
  rnachine may be stopped immediately by pressing the red mushrom  
 bulten.
- The casual or voluntary removal of the protection shield of the fly 
 wheels eauses the stepping-in of a microswitch that automatically stops  
 all rnachine functions.
- In case btade breaks,the tightening pressure switch stops all rnachine  
 functions.
NOTE : Resetting of rnachine operation after each emergency stop Is 
achieved by reactivating the specific restart button.

2   RECOMMENDATIONS ANDADVICE FOR USE
2.1 Recommendations and advice for using the rnachine
- The rnachine has been designed to cut metar building materials, with  
 different shapes and proflles,used in workshops, turner’s shops and  
 general mechanical structural work.
- Only ene operator is needed to use the machine, ttlat must stand as  
 shown in the picture.

- Before starting each culting operation, ensure that the part is firmly  
 gripped in the vice and that the end is suitably supported. These  
 figuresshow exampfes of suitable clamping of different section   
 bars,bearing in mind the culting capecilies of the rnachine in order to  
 achieve a good efficiency and blade durability.

- Do not use biades of a different size form those staledin the rnachine  
 specifrcations.
- If the blade gels stuck in the cut, release the running buffon   
 immediately,switch off the machine, open the vice slowly, remave the
  part and check that the blade or ils teeth ara not broken.If they are bro 
 ken, change the tool.
- Check saw frame return spring to ensure proper balancing.
- Before carrying out any repairs on the machine, eonsull thedealeror  
  apply to THOMAS.

ENGLISH
Original instructions 



4.4  Instructions for electrical connention
- The rnachine is not provided with an electric plug, so the customer
  must fit a suitable one for his own working conditions:

WIRING DIAGAM FOR 4-WIRE SYSTEM FOR THREE  PHASE 
MACHINE-SOCKET FOR A 16A PLUG

4.5  lnstructions for assembly of the loose parts and  
  accessories
Fit the components supplied as indicated in the photo :
- Mount bar-stop rod
- Mount and align the roll supporting arm as per the countervice table .

4.6 Disactivating the rnachine
If the sawing rnachine is to be out of use for a Iong period, it is advisable 
to proceed as follows:
1) detach the plug from the electric supply panel
2) laosen blade
3) release the arch return spring
4) empty the coolant tank
5) carefully clean and grease the rnachine
6) if necessary, cover the machine .

4.7  Dismantling
   (bacause of deterioration  and/or obsolescence)
General rules
If the rnachine is to be permanently demolished and/or scrapped, divide 
the material to be disposed of according to type and composition, as fol-
lows:
1) Gast iron or ferrous materials, camposed of meta l alone, are secondary  
 raw materials, so they may be taken to an iron foundry for re-smelting  
 after having removed the contents (classified  in point3);
2) electrical components, including the cable and electronic ma 
  terial (magnetic cards, etc .), fall within the category of mate  rial  
 classified as being assimilable to urban waste accord  ing to the laws of  
 the European community, so they may be set aside for collection by  
 the public waste disposal service ;
3) old mineral and synthetic and/or mixed oils, emulsified oils transporled  
 and subseqently disposed of by the old oil dis  posal service.

NOTE: since standards and legislatian concerning refuse in gen  eral is in 
a state of contiunous evolurion and therefore subject to vhanges and varia-
tions, the user must keep informed of the regulations in force at the time 
of dispasing of the rnachine tool, as these may differ from those described 
above, which are to be considered as a gen   eral guide Iine.

5   MACHINE FUNCTJONAL PARTS
5.1  Operating head or saw frame 
- Machine part consisting of the members !hal transfer the mo  tion  
 (gearmotor. flywheels ), and tension/guide {blade-guides , blade ten 
 sion slide) and lowering control (optional) of tool.
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4.2  Transport and handling of the rnachine
If the rnachine has to be shifted in its own packing, use a torklift truck or 
sling it with straps as illustrated.

4.3  Mindstekrav til opstillingsstedet
 
- Mains voltage and frequency complying with the rnachine motor  
  characteristics.
- Environment temperature from -1O OC  to +50°C.
- Relative humidity not over 90%

Specification

Art.no. 20097 -0416

LBH 255 Plus

Down-feeding Semi-man.

Belt dimension mm 2750 x 27 x 0,9

Cross cutter round max.
45/90/45/60

mm 170/255/220/135

Cross cutter square 
max.
45/90/45/60

mm 170x170/310x210/
220x200/135x135

Mitre 45°,0°, -45°, -60°

Vice Manual

Band speed m/min 35/70

Motor voltage V 400 3-phase
50 Hz

Motor output kW 1,5

Rated current A 2,2

Coolant pump kW 50

Support Incl.

Weight kg 390

230 3-phase
50 Hz

-5217



5.2 Vice 
- System for clamping the material during the cutting opera  tion, opera 
 led with approach handwheel and Ieeking lever or by a pneumatic  
 device (optional).

5.3 Bed 
- Support structure for t he OPERATING HEAD OR SAW FRAME  
 (rotating arm for gradual culting ,with respective blocking sys  tem).  
 the ELECTRIC BOX, Ilie V ICE, the BAR STOP, the ma  teria l sup 
 port ROLLER a nd the housing for the cutting cool  ant TA NK and  
 pump.

6   DESCRIPTION OF THE
Before operating, all the main organs of the rnachine must be set in opti-
mum conditlons (see the chapter on ”Regulat  ing the machine”).

6.1  Starting up and cutting cycle
GUTTING CYCLE
- Manual vice locking;
- Manual sawfr ame downfeed ;
- Manua l sawf rame lift;
- Manuale vice opening.

- Make sure the rnachine is not in emergency stop; if so, re  lease the red  
 mushroom push-button .
- Rotale the band tightening flywhee l { 2 ) counterclockwise and the  
 rapid tightening lever towards the left aga inst the mechanical stop
- Select the cutting speed on swich

position 1 = 36 m/min

position 2 = 72 m/min

ATTENTION: Make sure that the vice has been positioned to the  
 far right or left of the countervice to avoid accidental impact with the  
 sawblade .Also make sure thai the relevantlever has been leeked (also  
 see Chapter 7 paragraph 7.4).
-   Place the piece to be cut inside the v ice by moving jsw to
  about 3-4mm and lock with lever(8).
- Siricke the strettreset push-but!on
- If saw is supplied with a saw frame lowering centroi device, adjust il  
 so as to suit the feaures and the shape of the material to be cut.
- Reach for handgr ip (7) of the SAW FRAME control lever, strike the  
 push-bulten and check that the blade is tuming in the diraction indica 
 ted ( if not, invert the t ow phase leads);
- Make sur e that the cooling liquid f lows regularly.
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Handle

Adjusttable Button

ON/OFF Switch (Cylinder)

Emergency Stop

Keep your hands off the cutting area

The band saw is now ready to start wo rk, hearing in mind thai the 
CUTTING SPEED and the TYPE of BLADE- combined with a suitable 
descent of t he head - are of decisive importance for culting quality and 
for rnachine performance (for further detalls on this topic, see below in 
the chapter on ”Material classif ica  lion and blade selection”).

- When starting to cut with a new b!ade, in order to safe  guard ils Iife  
 and efficiency.the first two or three cuts
  must be made while exerting a slight pressure on the part, so that the  
 time taken to cut is about double the normal time (see below in the  
 chapter on ”Material classification and blade selection in the seetian on  
 Blade running-in).
- Press the red emergency hutton when there are conditlons
  of danger or malfunctions in general,so as to stop rnachine operation  
 immediately.

6.2 Faundatian requirement
   The foundation of the rnachine should be concrete with 150rnrn in  
  depth. No special vibration absorption rubber is needed.

6.3 Unpacking
   (Pile 2 sets only)
   Rernoving first the top cover of the wooden case,
   carefully taking out fittings, stripping the side plates,
   then hoist the rnachine to its position.
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7   REGULATJNG THE MACHINE
7.1 Blade tension assembly 
The ideal tightening of the blade is achieved by rotating the blade tighte-
ning handwheel (B) towards the left against the mechanica l stop pin . 
Ideal tightening of the blade read on the relative pressure bar (C)
Note: In case the saw is not used for a period of time, release
blade pressure to the green area.
Always use blade having the dimensions specifled in this manual.

7.2  Restering oil levelon blade tightening
   cylinder 
The blade pressure can be read on the pressure gauge (C) . mounted on 
the relative blada tightening cylinder allowlng eon  stant display of the 
blade tension.
Ideal tightening of the blada
Should any problems in the monitoring of the tension occur,this may be 
eaused by the reduced capacity inside the blade tight  ening cylinder due 
to an ollleak.
Simply push the blada tightening cylinder stem (E) back into
place and !hen restoring oil level through plug(D).
Use SHELL HYDRA ULIC OIL 32 ty pe oil or similar.
When this operation has been completed close the plug(D)
and tighten the blade.

7.3 Blade guide blocks 
The blade is guided by means of adjustable pads set in place during 
inspection as per the thickness of the blade with mini  mum play as shown 
in the figure.

In case the blade needs to be replaced, make sure to always install 0.9 mm 
thick biades for which the blade guide pads have been adjusted. In the 
case of toothed biades with different thick  nesses adju stment should be 
earriad out as follows:
- Loosen nut(C) , screw{ B)and loose n dowei(D) widening
  the passage between the pads.
- Loosen the unts(H) and the dowels(l) and rotate the pins (E-G} to  
 widen the passage between the bearings(F).
- Mount the new blade, place the pad(A) on the blade and. loosening the  
 dowel, allow a play of 0.04 mm for the sliding of the toothed blade ;  
 lock the relative nut and screw(B):
- Rotate the pins (E-G) until the bearlngs rest against the
  blade as indicated in the figure and !hen secure the dowels (l) and  
 nut(H).
- Make sure that between the blade and the upper teeth of the pad(L) this  
 is at lest 0.2 - 0.3mm of play; If necessary,
  loosen the screws that fasten the blocks and adjust accord  ingly.

BEFORE PERFORMING THE-FOLLOWING 
OPERA  TIONs , THE ELECTRIC POWER 
SUPPLY AND THE POWER CABLE MUST BE 
COMPLETELY DISCON  NECTED.
7.8  Changing the blade
In case the blade is replaced:
- Lift the saw frame In upmost position.
- Loosen the blade with the handwheel, removethe mobile blade-guide  
 cover, open the flywheel guard and remave the old blade from the fly 
 wheels and the blade guide blocks.
- lnstall the new blade by threading it into the bloc besrings and then  
 inside the flywheel races. Make sure thai teeth are in the culting 
  direction.
- Tighten blade and make sure that lt perfectly fils inside the race of the  
 flywheels.
- Mount the mobile blade-guide cover and close the flywheel guard with  
 the relative clips and check that the safety microswltches are actuated  
 otherwise the rnachine will not start when you restare electrlcal 
  connections.
WARNING:  always  assemble  biades  having dimensions  speci    
fled in this  manual and for which the blade guide heads have be set:  
otherwise,see chapter on  ”De  scription of t he operating cycle” in the 
seetian Startlng-up .

CUTTING DIRECTION

7.9  Replacing saw frame return sping 
- When performing this operation it is necessary to keep saw
  frame up using the litting devlce.
- Replace the spring by laosening the upper eaupling rod and releasing  
 it from the lower tie-rod.
8   ROUTINE AND SPECIAL
   MAINTENANCE 
THE MIAINTENANCE JOBS ARE LISTED BELOW,DIVIDED INTO 
DAILY,WEEKLY, MONTHLY AND SIX-MONTHLY IN  TERVALS. 
IF THE FOLLOWING OPERATIONs ARE NE  GLECTED, THE 
RESULT WILL BE PREMATURE WEAR OF THE MACHINE AND 
POOR PERFORMANCE.

8.1 Daily maintenance
- General cleaning of the rnachine to remave accumulated shavings.
- Clean the lubricating coolant drain hote to avoid excess fluid.
- Top up the level of lubricating coolant.
- Check blade for wear.
- Rise of saw frame to top position and partial slackening of the blade to  
 avoid useless yietd stress.
- Check functionality of the shields and emergency stops.

8.2 Weekly maintenance
- More accurate general cleaning of the rnachine to remave
  shavings, especially from the lubricant fluid tank.
- Removal of pump from its housing,cleaning of the suction filler and  
 suction zonz.
- Clean the filter of the pump suction head and the suction area.
- Cleaning with campressed air the b!ade guide heads (guide bearings  
 and drain hale of the lubricating cooling).
- Cleaning flywheel housings and blade sliding surfaces on flywheels .
- Check condition of the blade oleaning brushes.
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8.3 Monthly maintenance
- Check t he tightening of the motor flywheet screws.
- Check that the blade guide bearings on the heads are perfeet running  
 condition.
- Check the tightening of the screws of the gearmotor, pump
  and !lccident proteetlon guarding.

8.4 Six-monthly maintenance
REDUCTION UNIT
- The worm drive gear box mounted on the rnachine Is
  malntenance-free guaranteed by its manufacture.
- Continuity test of the equlpotential proteclion circuit.

8.5 Oils for lubricating coolant
Considering the vast range of products on the market,the user can ehoase 
the one most suited to his own requirements, using as reference the type 
SHELL LUTEM OIL ECO.
THE MINIMUM PERCENTAGE OF OIL DILUTED IN WATER
IS 8-10 %

8.6 Oil disposal
The disposal of these products is controlled by strict regula tions.  Please 
see the chapter on ”Machine dimensins  Transport- Installation in the sec-
tion on Dismantling.

8.7 Special maintenance
Special maintenance operations must be carried out by skilled personnel. 
However,we advise contactin their dealer and/or importer. Also the reset 
of proleelive and safety equipment and devices.of the reducer, the motor, 
the motor pump and electric components is to be considered extra-
ordi nary maintenance.

9   MATERIAL CLASSIFICATION AND CHOICE  
  OF TOOL
Since the air is to obtain excellent cutting quality,the vari  ous parameters 
such as hardness of the material,shape and thickness,transverse culting 
seetian of the part to be cul, selection of the type of cutting blade, culting
speed and centroi of saw frame lowering. These specifi  cations must 
therefore be harmoniously combined in a sin  gle operating condition 
according to practicalconsiderations and common sense, so as to achieve 
an optimum condition rnachine when here are many variations in the job 
to be performed. 

The various problems thai crop up from time to time will be solved more 
e asily it the operator has a good knolede of.-these specif ications.
WE THEREFORE RECOMMEND YOU TO ALWAYS USE GENUINE 
SPARE BLADES THAT GUARANTEE SUPERIOR QUAL ITY AND 
PERFORMANC E. 

9.1 Definition of materials
The table at the foot of th page lists the characterisstics of the materials to 
be cut, so as to ehoase the right toolto use..

9.2 Selecting blade
First of all the pitch of the teeth must be chosen, in the other words, the 
number of teeth per inch(25.4mm) suitable for thematerial to be cul, 
accordintg to these criteria:
- parts with a!hin and/or variable seetian such as profiles, pipes  and  
 plate, need close toothing,so thai the number of teeth used simultan 
 eausly in cutting is from 3 to 6;
- parts with !arge t ransvarse seelians and solid seetians need
  widely spaced toolhing to allow for the greater volume of the shavings  
 and better tooth penetration;
- parts made of soft material or plastic (light alloys, mild bronze,
  teflon, wood, etc.) also require widely spaced toothing; pieces culin  
 bundles require combo tooth design.

9.3 Teeth pitch
As already stated,this depends on the following factiors:
- hardness of the material
- dimensions of the section
- thickness of the wall

BLADE TEETH SELECT!ONTABLE

THICKNESS MM Z CONTINUOUS
TOOTH DESIGH

Z COMBO 
TOOTH DESIGN

TILL 1,5 14 10/14

FROM 1 T0 2 8 8/12

FROM 2 T0 3 6 6/10

FROM 3 T0 5 6 5/8

FROM 4 T0 6 6 4/6

MORE THAN 6 4 4/6

S = THICKNESS

TYPES OF STEEL CHARACTERISTICS

USE l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE

Hardness
ROCKWELL

HRB

Hardness
ROCKWELL

HRB

R=N/mm2

Construction 
steels

Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

Carbon
Steels

C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

Spring steels 50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

Alloyed steels 
for hardening and 
tempering and for 

nitnding

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840

—

220
228
232

98
99

100

780+930
880+1080
930+1130

Alloyed
casehardening

steels

18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

Alloyed for
bearings

100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

Tool steel 52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96
103
102

800+1030
710+980
820+1060
800+1030

Stainless
Steel

X12Cr13
X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301

—
4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—

316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Copper alloys
Special brass

Bronze

Aluminium copper alloy G-Cuai11Fe4Ni4 UNI 5275
Special manganese/siliconbrass G-CuZn36Si1Pb1 UNI 5038
Manganese bronze SAE43 - SAE430 
Phosphor bronze G-CuSn12 UNI7013/2a

220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

Cast iron Gray pig iron
Spheroidal graphite cast iron
Malleable cast iron

212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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Set
Saw teeth ben! out of the plane of the saw body, resulting in a wide cut in 
the workpiece.

REGULAR OR RAKER SET: Gutting teeth right and left,aller 
naled by a straight tooth.

Of general use for materials with dimensions supsrior to 5 mm. Used for 
the cutting of steel,cast!ngs and hard nonferrous ma terials.

WAVY SET: Setin smooth waves.

9.7.1  RECOMMENDED GUTTING PARAMETERS 

This set is associated with very fine teeth and it is mailnly used for the 
cutting of pipes and !hin section bars (from 1 to 3 mm).

ALTERNATE SET (IN GROUPS): Groups of cutting teeth right and 
left, a ternated by a straight tooth.

This set is associated wit h very fine taeth and il is used for extremely thin 
mater als (less than 1 mm).

ALTERNATE SET (INDIVIDUAL TEETH): Culting teeth right and 
left.

This set is used for the cu ting of nonferrous soft materials, plaslics and 
wood.

STEEL CUTTING SPEED LUBRICATION

CONSTRUCTION 60/80 EMULSIFIABLE OIL

CEMENTATlON 40/50 EMULSIFIABLE OIL

CARBON STEEL 40/60 EMULSIFIABLE OIL

HARDENlNG AND TEMPERING 40/50 EMULSIFIABLE OIL

BEARINGS 40/60 EMULSIFIABLE OIL

SPRINGS 40/60 EMULSIFIABLE OIL

FOR TOOLS 30/40 EMULSIFIABLE OIL

FOR VALES 35/50 EMULSIFIABLE OIL

STAINLESS STEEL 30/40 EMULSIFIABLE OIL

SPHEROIDAL GRAPHITE 20/40 EMULSIFIABLE OIL

CAST IRON 40/60 EMULSIFIABLE OIL

ALUMINIUM 80/600 KEROSENE

BRONZE 70/120 EMULSIFIABLE OIL

HARD BRONZE 30/60 EMULSIFIABLE OIL

BRASS 70/350 EMULSIFIABLE OIL

COPPER 50/720 EMULSIFIABLE OIL
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CY-300N
LOAD SUSPENSION
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TO REMOVE CUTTING TROUBLE:
1. WHEN THE SAW BLADE CUlTING CANN’T
  BECOME 90°, FOR EXAMPLE PIC. A

2. REPLACE THE SAW BLADE TO TRS CUT AGAIN AND PLS  
 CHECK PIC. B

3. INSPECT THE BLADE GUIDE PLATE AND SAW BLADES  
 WHETHER BECOME 90° PIC. D1,D2,D3
        

A

B

Saw blade

Saw blade

The gap too big

D1

D2

D3

4. IF WILL NOT HAVE 90° ,PLS ADJUST 32# AND MAKE THE  
 SAW BLADE TO BECOME 90° ,PIC. C

90° adjusting saw blade

C
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-

1.1  Patarimai naudotojui

 nugaros.

   saugantys apsauginiai gaubtai

CENELEC EN 60 204-1, kuris su tam tikrais integraci-

  CENELEC EN 60 204-1 

 nødstop foretages ved at aktivere den pågældende nødstopknap igen.

2   REKOMENDACIJOS IR NAUDOJIMO   
  PATARIMAI
2.1 Rekomendacijos ir patarimai, kaip naudoti stakles

 paprastas mechanines konstrukcines detales.

 moji dalis yra tvirtai suspausta spaustuvais ir kad jos galas yra tinka 
 mai paremtas.

 fikacijoje.

-  Prieš atlikdami kokius nors mašinos remonto darbus, pasitarkite su pre 

LIETUVIŠKAI
Vertimas originali instrukcija 



4.4  nstrukcijos elektros jungtims
-

16 A kištukui

paveiksle:

Generelle regler

 bai;

-

 

 doma komplektacija).
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 charakteristikas.

Techniniai parametri

-0416

LBH 255 Plus

Pusiau rankinis

2750 x 27 x 0,9

Pjauna apvalius ruošinius, 
 maks 45/90/45/60

mm 170/255/220/135

Pjauna keturkampius ruošinius, 
maks. 45/90/45/60

mm 170x170/310x210/
220x200/135x135

Pjomias kampu 45°,0°, -45°, -60°

Spaustuvas Rankinis

35/70

V 400 3-
50 Hz

1,5

A 2,2

kW 50

Stovas Inkl.

390

230 3-
50 Hz

-5217Art.Nr. 20097

Juostos dydis mm

Juostos greitis m/min

Variklio galingumas kW

Svoris kg



5.2 Spaustuvai 

 tacija).

5.3 Pagrindas 

 petys skirtas pjauti palaipsniui, su atitinkama blokavimo sistema),  

6.1  Paleidimas ir pjovimo ciklas
PJOVIMO CIKLAS

 stabdiklio;

-

38

Rankenele

Reguliuojamas mygtukas

Ijungimo ir iöjungimo jungiklis (cilindras)

Avarinis stabdys

-

6.2 Reikalavimas pamatams
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7    MAŠINOS REGULIAVIMAS

(C).

 

 

-
vumas, kaip parodyta paveiksle.

-

PRIEŠ ATLIEKANT TOLIAU APRAŠYTAS 
OPERACIJAS REIKIA VISIŠKAI ATJUNGTI 

„Paleidimas“).

PJOVIMO KRYPTIS

EŠEKTYVUMAS.
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-  patikrinkite variklio su reduktoriumi, siurblio ir apsaugos nuo   

REDUKTORIUS
-

-

„SHELL LUTEM OIL ECO“.

-

-

šiuos kriterijus:

STORIS, MM „Z“ NUOSEKLUS „Z“ KOMBINUOTAS 

IKI 1,5 14 10/14

NUO 1 IKI 2 8 8/12

NUO 2 IKI 3 6 6/10

NUO 3 IKI 5 6 5/8

NUO 4 IKI 6 6 4/6

DAUGIAU NEI 6 4 4/6

S = STORIS

PLIENO TIPAI CHARAKTERISTIKOS

NAUDOJIMAS l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE

Kietumas
ROCKWELL

HRB

Kietumas
ROCKWELL

HRB

R=N/mm2

Statybiniai 
plienai

Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

Angliniai
plienai

C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

plienai
50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

Plieno lydi-

azotinimui

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840

—

220
228
232

98
99
100

780+930
880+1080
930+1130

Plieno lydiniai 
anglinimui

18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

Lyd. guoliams 100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96
103
102

800+1030
710+980
820+1060
800+1030

plienas
X12Cr13

X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301

—
4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—

316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Vario lydiniai

Bronza

Aliuminio ir vario lydinys G-CuAl11Fe4Ni4 UNI 5275

Mangano bronza SAE43-SAE430
Fosforo bronza G-CuSn12 UNI 7013/2a

220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

Ketus Pilkasis ketus G25
Sferinio granito ketus GS600
Kalusis ketus W40-05

212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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plati.

dantis.

tolygiomis bangomis

9.7.1  Rekomenduojami pjovimo parametrai 

-

-

Plienas Pjovimo greitis Tepimas

Konstrukcinis 60/80 Emulguojamoji alyva

Cementavimo 40/50 Emulguojamoji alyva

Anglinis 40/60 Emulguojamoji alyva

40/50 Emulguojamoji alyva

40/60 Emulguojamoji alyva

40/60 Emulguojamoji alyva

30/40 Emulguojamoji alyva

35/50 Emulguojamoji alyva

30/40 Emulguojamoji alyva

20/40 Emulguojamoji alyva

Ketus 40/60 Emulguojamoji alyva

Aliuminis 80/600

Bronza 70/120 Emulguojamoji alyva

Kietoji bronza 30/60 Emulguojamoji alyva

70/350 Emulguojamoji alyva

Varis 50/720 Emulguojamoji alyva
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CY-300N
LOAD SUSPENSION



43

TO REMOVE CUTTING TROUBLE:
1. WHEN THE SAW BLADE CUlTING CANN’T
  BECOME 90°, FOR EXAMPLE PIC. A

2. REPLACE THE SAW BLADE TO TRS CUT AGAIN AND PLS  
 CHECK PIC. B

3. INSPECT THE BLADE GUIDE PLATE AND SAW BLADES  
 WHETHER BECOME 90° PIC. D1,D2,D3
        

A

B

Saw blade

Saw blade

The gap too big

D1

D2

D3

4. IF WILL NOT HAVE 90° ,PLS ADJUST 32# AND MAKE THE  
 SAW BLADE TO BECOME 90° ,PIC. C

90° adjusting saw blade

C
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 PROFILAKSES NOTEIKUMIEM

1.1 Padomi operatoram 

 priekšmeti.

-

„IEC 204-1”

  „CENELEC EN 60 204-1” 

  funkcijas.

- Ja tie ir salauzti, nomainiet instrumentu.

LATVISKI
Oriģinālo instrukciju tulkojums 



KONTAKTLIGZDAI AR A 16A KONTAKTDAKŠU, VADOJUMA 

 darbvirsmai.

Pamatnoteikumi

 atkritumu izvešanas dienests;

 

 opcija). 
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-

 

 turlielumiem.

Tehniskie dati
-0416

LBH 255 Plus

Padeve
2750 x 27 x 0,9

45/90/45/60
mm 170/255/220/135

45/90/45/60
mm 170x170/310x210/

220x200/135x135

45°,0°, -45°, -60°

m/min 35/70

400 3-
50 Hz

1,5

A 2,2

kW 50

Iesk.

390

230 3-
50 Hz

Svars kg

Motor jauda kW

Motora spriegums V

Juostos dydis mm

Art.Nr. 20097 -5217



5.2 Skruestik 

5.3 Pamatne 

6   DARBA CIKLA APRAKSTS

46

Rokturis

6.3 Udpakning
 (Vienu uz otra var likt tikai 2 komplektus.)
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-

 

nospriegojumu.

-

 

PADEVE UN BAROŠANAS KABELIS.

 

 

8.1 Ikdienas apkope

 zonu.
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SHELL LUTEM OIL ECO.

-

-

 cija.

9.3 Zobu solis

BIEZUMS MM Z KONSTANTA ZOBU 
KONSTRUKCIJA KONSTRUKCIJA

14 10/14

8 8/12

6 6/10

6 5/8

6 4/6

4 4/6

S = BIEZUMS

RAKSTURLIELUMI

LIETOJUMS l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE ROCKWELL

HRB
ROCKWELL

HRB

R=N/mm2

Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840
—

220
228
232

98
99
100

780+930
880+1080
930+1130

18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

Instrumentu 52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96
103
102

800+1030
710+980
820+1060
800+1030

X12Cr13
X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301

—
4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—
316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Bronza
Fosfora bronza G-CuSn12 UNI 7013/2a

220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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Saiste

 

zobi.

60/80

40/50

40/60

40/50

40/60

ATSPERES 40/60

INSTRUMENTIEM 30/40

35/50

30/40

20/40

40/60

80/600 PETROLEJA

BRONZA 70/120

CIETA BRONZA 30/60

70/350

VARŠ 50/720
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CY-300N
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A

B

D1

D2

D3

C
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1  ULYKKSESFOREBYGGENDE BESTEMMELSER
Denne maskinen er konstruert for å oppfylle gjeldende nasjonale og lokale 
sikkerhetsregler. Om maskinen brukes feil og/eller sikkerhetsanordnin-
gene manipuleres opphører alt ansvar fra produsentens side.

1.1  Råd til brukeren
- Kontroller at spenningen som finnes angitt på maskinens merkeplate  
 (sitter oftest på motoren) tilsvarer aktuell nettspenning.
 - Kontroller at strømforsyningen og jordingen fungerer korrekt ved å  
 sette inn kontakten til maskinen i vegguttaket og koble jordkabelen  
 (gulgrønn) til jordingen.
- Når sagen er i hvilestilling (opphøyd) får sagbladet ikke bevege seg.
- Kun den delen av sagbladet som brukes for sagingen får mangle vern. - 
- Fjern vernet ved først å flytte på den bevegelige sagerammen.
- Maskinen får ikke brukes hvis vernet er fjernet (disse er blå eller grå).
- Dra alltid ut kontakten fra vegguttaket før sagbladbytte eller vedlike 
 hold, samt når maskinen ikke fungerer som forventet.
- Dødmannsgrepet (i forskrifter ofte benevnt ”sikkerhetsgrep”) får ikke  
 kobles ut.
- Bruk alltid vernebriller.
- Hold hender og armer på sikker avstand fra sagingsområdet når maski 
 nen er i gang.
- Endre ikke maskininnstillingene mens saging pågår.
- Bruk ikke løst hengende klær, for store hansker, smykker eller andre  
 objekt som kan sette seg fast i maskinen når den er i gang. Sett opp  
 langt hår.
- Hold arbeidsområdet fritt for utstyr, verktøy og andre gjenstander.
- Forsøk aldri å gjøre flere saker samtidig, og hold aldri flere gjenstander  
 i hendene på samtidig. Hold hendene så rene som mulig.
- Alle indre arbeider, vedlikehold eller reparasjoner på maskinen må  
 utfør-es i et godt opplyst område eller der det finnes tilstrekkelig natur 
 lig lys. Dette for å forhindre ulykker på grund av dårlig lys.

1.2  Plassering av de sikkerhetsanordninger som 
   beskytter mot ufrivillig kontakt med verktøyet
- Blå eller grå metallbeskyttelse fastskrudd på den faste sagbladguiden  
 og relevante fester.
- Blå eller grå metallbeskyttelse fastskrudd på den bevegelige sag 
 bladguiden dekker den delen av sagbladet som ikke brukes under selve  
 sagingen.
- Grå metallbeskyttelse festes med ratt ved sagerammen for å tilby vern  
 mot svinghjulet.

1.3 Maskiners elutrustning etter standarden SS-EN 
60204-1 som i hovedsak bygger på IEC 204-1”.
- Elutrustningen beskytter mot elektriske støt ved både direkte som  
 indirekte kontakt. De strømsatte delene av sagen finnes i et gjenskrudd  
 strømskap som kun kan åpnes med et spesialverktøy. Maskinen utsty 
 res med vekselstrøm med lav spenning (24 V). Utrustningen er beskyt 
 tet mot vannsprut og støv.
- Systemet beskyttes mot kortslutning med hurtigsikringer og jording.
- Motoren beskyttes mot overbelastning av en varmegiver.
- Etter strømbrudd må tidligere brukt startknapp restilles.
- Maskinen er testet i samsvar med avsnitt 20 i SS-EN 60204.

1.4  Nødstoppfunksjoner etter standarden 
   SS-EN 60204-1
- Om maskinen brukes på en feil måte, eller om en farlig situasjon  
 oppstår, kan maskinen stoppes direkte ved at man trykker på nødstopp 
 knappen.
- Om vernet for svinghjulet fjernes, så aktiveres en mikrobryter som  
 umiddelbart stopper maskinen.
- Om sagbladet går i stykker, aktiveres bladfestets trykkbryter og stopper  
 maskinen.
OBS! Trykk på startknappen for å gå tilbake til normal drift igjen etter et 
nødstopp.

2   ANBEFALINGER OG RÅD
2.1 Anbefalinger og råd ved bruk av maskinen
- Maskinen er konstruert for å kappe byggematerialer av metall i ulike  
 former og profiler og beregnet for bruk i verksteder, dreieverksteder og  
 sammen med generelle byggearbeider.
- En person klarer selv å håndtere maskinen. Ved bruk må personen stå  
 på den plass som bildet viser.

- Før saging startes, kontroller at de gjenstander du tenker å sage sitter  
 ordentlig fast i skrustikken og at enden er tilstrekkelig stabilisert.
  I bilder under vises eksempel på egnede metoder for å feste ulike pro 
 filbjelker basert på maskinens kapasitet, best mulig kapasitet og levetid  
 for sagbladet.

- Bruk ikke sagblad av annen størrelse en de som finnes angitt i maskin 
 spesifikasjonene.
- Om sagbladet setter seg fast i sporet skal du umiddelbart slippe sage 
 knappen, steng av maskinen, langsomt åpne skrustikken, fjern gjenst 
 anden og kontroller at bladet og/eller dens tenner er uskadet. Om du  
 oppdager skader, bytt sagblad.
- Kontroller returfjæren for sagerammen slik at balanseringen er korrekt.
- Kontakt din maskinforhandler eller Luna 
  (mail: kundesenter@bbsolutions.no) før du utfører noen reparasjoner.

NORSK
Oversettelse av den opprinnelige instruksjonene 



4.4  Anvisninger for strømkobling
- Når maskinen leveres er den ikke utstyrt med strømkontakt, og kunden  
 må derfor montere en kontakt som egner seg for aktuell arbeidsmiljø.

KOBLINGSSKJEMA. KABEL MED 4 LEDERE FOR 
TREFASUTTAK OG EN 16 A-KONTAKT

4.5 Anvisninger for montering av deler og tilbehør
Montere delene som bildet viser:
- Montere sperrestangen
- Montere og justere støttearmen i forhold til den bakre skrustikkedelen.

4.6 Ta maskinen ut av drift
- Om sagen ikke skal brukes på en stund bør du å gjøre følgende:
1) dra ut kontakten fra strømuttaket
2) løsne sagbladet
3) frigjøre returfjæren
4) tøm kjølebeholderen
5) rengjøre og smøre maskinen nøye
6) dekk over maskinen, ved behov.

4.7 Nedmontering
   (ved kassering/utrangering)
Generelle regler
Om maskinen skal skrotes helt skal du plukke den ifra hverandre helt og 
sortere delene basert på type materiale:
1) Støpejern eller jernholdige material som kun består av metall er  
 sekundære råmaterialer som kan transporteres til et smelteverk som  
 kan smelte om metallet etter at innholdet er fjernet (se punkt 3).
2) Elektriske komponenter, inklusive nettkabel og annet elektronisk  
 materiale (magnetkort m.m.) klasses som kommunalt avfall og kan  
 derfor transporteres til et gjenvinningsanlegg som tar imot denne type  
 produkter.
3) Kasserte mineraloljer, syntetiske oljer, oljeblandinger, emulgerte oljer  
 og fett er en spesiell type farlig avfall som må samles opp og leveres til  
 et gjenvinningsanlegg som tar imot disse typer emner.

OBS! Ettersom standarder, lover og forskrifter om avfall og avfallshånd-
tering kontinuerlig forandres er det brukerens ansvar å ta rede på hvilke 
regler som gjelder når maskinen skal kasseres. Ovenstående bør kun 
betraktes som generelle retningslinjer.

5   MASKINENS DELER
5.1 Sageramme
- Den del av maskinen som inneholder de bevegelige delene (motor,  
 svinghjul), kontroll for spenning/styring (sagbladstyring, bladspenning)  
 og kontroll for senking (tilvalg).
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4.2  Transport og håndtering
Om maskinen skal flyttes mens den er i transportemballasjen, brukt gaf-
feltruck eller løftereimer som bildet viser.

4.3  Minimumskrav for oppbevaring av maskinen
- Nettspenning og frekvens må overensstemme med motorens spesifi 
 kasjoner.
- Omgivelses temperatur fra -10 °C til +50 °C.

- Relativ luftfuktighet ikke overstiger 90 %

Tekniske data

Art.nr. 20097 -0416

LBH 255 Plus

Utførelse Halv-man.

Bånddimensjon mm 2750 x 27 x 0,9

Kapper rundt maks.
45/90/45/60

mm 170/255/220/135

Kapper firkant 
maks. 45/90/45/60

mm 170x170/310x210/
220x200/135x135

Gjæring 45°,0°, -45°, -60°

Skrustikke Manuelt

Båndhastighet m/min 35/70

Motorspenning V 400 3-fas
50 Hz

Motoreffekt kW 1,5

Merkestrøm A 2,2

Kjølevæskepumpe kW 50

Stativ Inkl.

Vekt kg 390

230 3-fas
50 Hz

-5217



5.2 Skrustikke 
- System til fastspænding af materialet under skæring. Betjenes ved  
 hjælp af håndhjulet og låsearmen, eller ved hjælp af en pneumatisk  
 enhed (tilbehør).

5.3 Vange 
- System for å sette fast materialet under sagingen. Skrustikke håndteres  
 kun via et manuelt håndratt med låsespak, eller av en pneumatisk  
 anordning (tilvalg).

6   BRUKSPROSEDYRE
Før du bruker maskinen skal den stilles inn optimalt (mer informasjon fin-
nes i avsnittet ”Stille inn maskinen”).

6.1  Opstart og skærecyklus
SAGING
- Manuell låsing av skrustikke
- Manuell senking av sageramme 
- Manuell heving av sageramme
- Manuell åpning av skrustikke

- Kontroller at maskinens nødstopp ikke er aktivert. Om så er tilfelle,  
 frigjøre den røde nødstoppknappen.
- Vri svinghjulet for båndtiltrekkingen (2) moturs, og flytt til-spennings 
 spaken mot venstre, mot det mekaniske stoppet.
- Velg sagehastighet med rattet.

Posisjon 1 = 36 m/min.

Posisjon 2 = 72 m/min.

OBS! Kontroller at skrustikke er plassert lengst til høyre eller venstre i 
forhold til skrustikkens mothold slik at det ikke kolliderer med sagbladet. 
Kontroller også at relevant låsespak er brukt (se også kapittel 7, avsnitt 
7.4).
- Plassere arbeidsstykket i skrustikke ved å flytte kjeven 3-4 mm, og lås  
 så med spaken (8).
- Trykk på startknappen (brukes også for tilbakestilling).
- Om sagen har en styreanordning for automatisk senking av sagrammen  
 skal du stille inn den basert på form og egenskaper på det materialet du  
 vil kappe.
- Ta tak i håndtaket (7) på sagerammens kontrollspak, trykk på knappen,  
 og kontroller at sagbladet roterer riktig vei (hvis ikke, bytt om tofase 
 ledningen).
- Kontroller at kjølevæsken flyter jevnt.
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Håndtak

Innstillingsknapp

Strømbryter (sylinder)

Nødstopp

Hold hendene vekk fra arbeidsområdet.

Du kan nå begynne sagingen. Tenk på at sagehastighet og sagbladtype, i 
kombinasjon med egnet senkehastighet av sagerammen, er av største vik-
tighet for god snittkvalitet og bra maskinytelse (mer informasjon om dette 
finnes i kapitlet om material og valg av sagblad under).

- Når du bruker et nytt sagblad for første gang skal du gjøre de første to- 
 tre sagingene samtidig som du trykker lett mot stykket, som da gjør  
 at det tar ca. dobbelt så lang tid som vanlig. Dette maksimerer det nye  
 sagbladets levetid og effektivitet (mer informasjon finnes i avsnittet om  
 material og valg av sagblad under, i stykket om innkjøring av sagblad).
- Trykk på den røde nødstoppknappen ved fare eller teknisk feil for  
 umiddelbart å stoppe maskinen.

6.2 Krav på fundament
   Maskinen bør plasseres på et 150 mm dypt betongfunda-ment. Ingen  
  spesiell vibrasjonsbeskyttende lover kreves.

6.3 Oppakking
  (Maks. to enheter får stables på hverandre).
  Ta først av lokket på trekassen og pakk opp løse gjenstander. Løsne så  
 kassens sidestykker og fjern disse før du bruker en løfteanordning for å  
 sette maskinen på plass.
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7   STILLE INN MASKINEN
7.1 Bladspenning 
Du spenner til sagbladet optimalt ved å vri tiltrekkingsrattet (B) mot 
venstre, mot den mekaniske stoppstiften. Les av tiltrekkingen på relativ-
trykkmåleren (C).
Obs! Om sagen ikke skal brukes på en stund, løsne da på bladspenningen 
til målernålen befinner seg innenfor det grønne området.
Brukt alltid sagblad etter spesifikasjonene i denne håndboken.

7.2  Fylle på olje til sylinderen for bladspenning 
Du kan lese av bladspenningen på trykkmåleren (C) som sitter på spenn-
sylinderen.
Perfekt sagbladspenning.
Om du får problemer med å lese av bladspenningen (f.eks. feilaktige 
verdier) kan det bero på feil trykk i bladspennings-sylinderen på grunn av 
oljelekkasje.
Trykk tilbake stempelet (E) i bladspenningssylinderen og fyll så på olje i 
åpningen (D).
Brukt olje av type SHELL HYDRAULIC OIL 32 eller lignende.
Når du har fylt på olje, sett på lokket (D) og spenn sagbladet.

7.3 Sagbladets styreskinne 
Sagbladet styres via justerbare skinner som stilles inn basert på bladets 
tykkelse og med den minimumsavstannen som angis i figuren.

Om du må bytte sagblad, velg fortrinnsvis 0,9 mm tykke blader, ettersom 
den er innstilt for disse. Om du velger sagblad med annen tykkelse må du 
justere innstillingene på følgende måte:
- Løsne mutteren (C), skruen (B) og løsne styrepinnen (D) slik at du  
 øker avstanden mellom mutterne (H) og styrepinnene (I) og vri så stif 
 ten (E-G) for å øke avstanden mellom lagrene (F).
- Montere det nye bladet, plassere klossen (A) mot bladet, løsne låsepin 
 nen og pass på at glippet er 0,04 for forskyvning av sagbladet. Trekk  
 så til mutter og skrue (B).
- Vri på stiften (E-G) til lagret igjen hviler mot bladet slik som bildet  
 viser, og sett så fast styrepinner (I) og mutter (H).
- Kontroller at avstanden mellom sagbladet og klossens (L) øvre tann  
 er minst 0,2–0,3 mm. Løsne ved behov på de skruer   
 som holder fast klørne og gjør nødvendige justeringer.

FØR FØLGENDE JUSTERINGER KAN UTFØRES 
MÅ STRØMKABELEN KOBLES BORT FRA 
STRØMFORSYNINGEN.
7.8  Bytte sagblad
Ved bytte av sagblad:
- Løft opp sagerammen så høyt som mulig.
- Løsne bladet med håndrattet, ta bort det bevegelige sagbladvernet,  
 åpne vernet for svinghjulet og ta bort det gamle sagbladet fra svinghju 
 let og bladklemmene.
- Montere det nye sagbladet ved å tre det inn i klemmenes lager og i  
 sporene på svinghjulet. Kontroller at sagbladets tenner er vendt riktig  
 vei.
- Trekk til bladet og kontroller at det er godt plassert inn i sporet på  
 svinghjulet.
- Sett tilbake vernet for sagbladet og steng svinghjulsvernet med klips.  
 Kontroller at mikrobryterne aktiveres – i motsatt tilfelle kommer  
 maskinen ikke å starte når du kobler den til strømforsyningen.

ADVARSEL! Brukt alltid sagblad med det målet som anges i denne 
håndboken, og husk også på ved behov å tilpasse sagbladets fester. For 
øvrig, se avsnittet Bruksprosedyre.

SAGERETNING

7.9  Bytte ut returfjæren i sagerammen 
- Når du skal bytte fjær må du bruke en løfteanordning for å holde sage 
 rammen i oppløftet stilling.
- Bytt ut fjæren ved først å løsne den øvre fjærpinnen og frigjøre den fra  
 den nedre trekkstangen.

8   RUTINMESSIG VEDLIKEHOLD OG SPESIELT  
  VEDLIKEHOLD
VEDLIKEHOLDSSKJEMA ER DELT OPP I UTBEDRINGER 
SOM SKAL UTFØRES HVER DAG, HVER UKE, HVER 
MÅNED OG HVER SJETTE MÅNED. OM DU IKKE FØLGER 
VEDLIKEHOLDSSKJEMAET FOR BRUK KAN DET FORKORTE 
LEVETIDEN OG GI DÅRLIGERE YTELSE.

8.1 Daglig vedlikehold
- Rengjør maskinen og fjern metallspon m.m.
- Rengjør avløpet for kjølemiddel for å unngå oversvømmelse.
- Fyll på kjølevæske.
- Kontrollere sagbladet med henblikk på slitasje.
- Hev sagerammen til øverste posisjon og lette delvis på bladspenningen  
 for å minske slitasjen.
- Kontroller at beskyttelsene og nødstoppknappene fungerer.

- Nøyere generell rengjøring av maskinen for å fjerne spon, spesielt fra  
 beholderen for smøre-/kjølemiddel.
- Løsne pumpen og rengjør sugetapping og sugeområder.
- Rengjør filtret i pumpens sugehode og sugeområdet.
- Rengjør sagbladets styring med trykkluft (styrelager og avløpshull for  
 smøre-/kjølevæske).
- Rengjør huset for svinghjulet og kontaktflater mellom sagblad og  
 svinghjul.
- Kontrollere rengjøringsbørstene for sagbladet.
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- Kontroller at skruene for motorens svinghjul er dratt til.
 - Kontroller at lagrene for sagbladstyringen er i god stand.
- Kontroller at alle skruer er dratt til på motor, pumpe og 

  verneanordninger.

GEARKASSE
- Maskinens snekkeveksel er vedlikeholdsfri og omfattas av garantier fra  
 produsenten.
- Kontrollere kontinuiteten på potensialvernekretsen.

8.5 Oljer for smørekjølevæske
Med tanke på det store tilbudet ulike oljer på markedet kan du selv velge 
den oljen som passer best for dine behov og som overensstemmer med 
spesifikasjonene for SHELL LUTEM OIL ECO.
MINSTE PROSENTANNEL OLJE UTSPEDD I VANN ER 8–10 %.

8.6 Oljeavfall
Kassering av denne type produkter hører under restriktive forskrifter. Mer 
informasjon finnes i avsnittet om maskinens mål, transport og installasjon, 
i stykket om demontering.

8.7 Spesielt vedlikehold
Spesielle vedlikehold må utføres av opplært personell. Vi anbefaler at du 
kontakter berørt forhandler/importør (Importør: Luna – mail: kundesen-
ter@bbsolutions.no). Tilbakestilling av verneutrustning og verneanord-
ninger samt tiltak som berører gearkasse, motor, motorpumpe og strøm-
komponenter bør betraktes som spesielt vedlikehold.

9   MATERIALE OG VALG AV SAGBLAD
Ettersom målsettingen alltid er å oppnå utmerket snittkvalitet må man ta 
hensyn til en mengde parametere, blant annet materialets hardhetsgrad, 
form og tykkelse, arbeidsstykkets tverrsnitt, valg av sagblad, sagehastig-
het og i hvilken hastighet man senker sagerammen. Alle disse faktorer må 
henge sammen for at maskinen skal fungere optimalt. De problemer som 
eventuelt kan oppstå blir mye enklere å løse om du er godt kjent med alle 
disse spesifikasjoner.
VI ANBEFALER AT DU ALLTID BRUKTER ORIGINALE 
RESERVESAGBLADER SOM GIR BESTE MULIGE KVALITET OG 
RESULTAT. 

9.1 Material
I tabellen under finner du en liste over de materialer som kan sages og 
referanser til egnet bladvalg.

9.2 Velge sagblad
Du må for det første velge riktig avstand mellom sagtennene, med andre 
ord antall tenner pr tomme (25,4 mm), som passer for materialet du vil 
sage, basert på følgende:
- Arbeidsstykker med tynne og/eller varierende utforming som f.eks.  
 profiler, rør og plater, krever tett tannavstann slik at det
  antall tenner som samtidig brukes for saging alltid ligger mellom 3–6.
- Arbeidsstykker med store tverrsnitt og solide deler krever større  
 tannavstann som klarer større mengder spon og gir bedre tanngjennom 
 slag.
- Arbeidsstykker av mykt materiale eller plast (lette legeringer, myk  
 bronse, teflon, tre osv.) krever også større tanning.
- Arbeidsstykker som skal kappes buntvis krever en kombinert tanning.

9.3 Tanndeling
Tanndelingen (avstanden mellom tennene) avhenger som sagt på 
følgende faktorer:
- materialets hardhet
- arbeidsstykkets mål
- veggtykkelse.

TABELL FOR VALG AV SAGBLADTANNING

TYKKELSE MM Z SAMME 
TANNING

Z KOMBINERT 
TANNING

TIL 1,5 14 10/14

FRA 1 til 2 8 8/12

FRA 2 til 3 6 6/10

FRA 3 til 5 6 5/8

FRA 4 til 6 6 4/6

FLER ENN 6 4 4/6

S = TYKKELSE

STÅLTYPER EGENSKAPER

BRUK l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE

Hardhet
ROCKWELL

HRB

Hardhet
ROCKWELL

HRB

R=N/mm2

Byggestål Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

Kullstål C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

Fjærstål 50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

Stållegeringer 
for herding og 

nitrering.

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840

—

220
228
232

98
99
100

780+930
880+1080
930+1130

Seigherdede 
stållegeringer

18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

Legeringer til 
lager

100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

Verktøystål 52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96

103
102

800+1030
710+980

820+1060
800+1030

Rustfritt stål X12Cr13
X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301

—
4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—

316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Kobberlegeringer 
Spesialmessing 

Bronse

Aluminiumkobberlegering G-CuAl11Fe4Ni4 UNI 5275
Spesialmessing med mangan/kisel G-CuZn36Si1Pb1 UNI5038
Manganbronse SAE43 - SAE430
Fosforbronse G-CuSn12 UNI 7013/2a

220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

Støpejern Grått dekkjern
Seigjern
Smibart støpejern

212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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Vigginger
Sagtennene er bøyd utover, noe som gir et bredt spor i arbeidsstykket.

STANNARDGEOMETRI: Sagtenner i en serie av høyrevinklet, venstre-
vinklet og rett tann.

For generell bruk med materialer større enn 5 mm. Brukes for saging av 
stål, støpeemner og harde materialer uten jerninnhold.

BØLGEVIGGING: Mykt bølgeformet blad.

9.7.1  ANBEFALT SAGEINNSTILLINGER

Denne viggingen brukes for meget fin tanning og brukes i hovedsak for å 
kappe rør og tynnere stenger (mellom 1–3 mm).

GRUPPEVIGGING: Grupper tenner er annenhver høyre- og venstre vig-
get, avgrensede av en rett tann.

Denne viggingen brukes for meget fin tanning og brukes til ekstremt 
tynna materialer (under 1 mm).

VARIABEL VIGGING: Tenner annenhver vigget høyre/venstre.

Denne viggingen brukes for saging av myke materialer uten jerninnhold, 
plast og tre.

STÅL SAGEHASTIGHET SMØRING

KONSTRUKSJON 60/80 EMULGERBAR OLIE

CEMENTERING 40/50 EMULGERBAR OLIE

KULLSTÅL 40/60 EMULGERBAR OLIE

HERDING OG TEMPERERING 40/50 EMULGERBAR OLIE

LAGER 40/60 EMULGERBAR OLIE

FJÆRER 40/60 EMULGERBAR OLIE

FOR VERKTØY 30/40 EMULGERBAR OLIE

FOR DALER 35/50 EMULGERBAR OLIE

RUSTFRITT STÅL 30/40 EMULGERBAR OLIE

SEIGJERN 20/40 EMULGERBAR OLIE

STØPEJERN 40/60 EMULGERBAR OLIE

ALUMINIUM 80/600 PETROLEUM

BRONSE 70/120 EMULGERBAR OLIE

HARD BRONSE 30/60 EMULGERBAR OLIE

MESSING 70/350 EMULGERBAR OLIE

KOBBER 50/720 EMULGERBAR OLIE
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CY-300N
LASTOPPHENGING
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FOR Å UNNGÅ PROBLEM MED SAGINGEN:
1. NÅR SAGBLADET IKKE KAN KAPPE I 90°, F-EKS. SOM I  
 BILDE A

2. BYTT SAGBLAD OG FORSØK IGJEN, SE OGSÅ BILDE B

3. KONTROLLER AT BLADSTYRING OG SAGBLAD ER   
 RETTVINKLET (90°)°
  BILDE D1, D2, D3
       

A

B

Sagblad

Sagblad

Avstand er for stor

D1

D2

D3

4. OM BLADSTØTTE OG SAGBLAD IKKE ER VINKELRETTE (90°)  
 JUSTERE NR 32 OG STILL INN SAGBLADET TIL 
  VINKELRETT POSISJON, SE BILDE C

Vinkelrett sagblad (90°)

C
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 ZAPOBIEGANIE WYPADKOM

przepisów z zakresu BHP, zarówno krajowych jak i wspólnotowych. 
-

 tabliczce znamionowej, zwykle umieszczonej na maszynie.

 kierowane na niebiesko lub  szaro).

 pracy maszyny.

 lub innych obiektów.

 najmniejszego wypadku.

 danej chwili w przecinaniu.

„CENELEC EN 60 204-1” zgodne, po wprowadzeniu 

 - W przypadku zaniku zasilania konieczne jest zresetowanie odpowiedni 
 ego przycisku.

1.4  Stany awaryjne, wg normy europejskiej   
 „CENELEC EN 60 204-1” 

 spowoduje automatyczne zatrzymanie wszystkich funkcji maszyny.

reaktywacyjnego. 

 tatach mechanicznych, tokarniach oraz do ogólnych praca konstrukcyj 
 nych. 

 na ilustracji. billedet.

 podparty.

 dopuszczalne parametry maszyny. 

 nych maszyny.

POLSKI
Tłumaczenie instrukcji oryginalnej 



  trycznego

  nych luzem i akcesoriów

Zasady ogólne

 zbierane, transportowane i utylizowane przez wyspecjalizowane w tym  

wytyczne.
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4.2  Transport i przemieszczanie maszyny

4.3  Minimalne wymagania lokalizacyjne

 silnika.
- Temperatura otoczenia od –10 do +50 °C.

Dane techniczne

0416

LBH 255 Plus

mm 2750 x 27 x 0,9

45/90/45/60
mm 170/255/220/135

45/90/45/60
mm 170x170/310x210/

220x200/135x135

45°,0°, -45°, -60°

m/min 35/70

V 400 3-fas
50 Hz

Moc silnika kW 1,5

kW 50

Podstawa Jest

Masa kg 390

230 3-fas
50 Hz

Nr art. 20097 - 5217-



 
- 

 

6   OPIS CYKLU ROBOCZEGO

optymalnie wyregulowane (patrz rozdz. „Regulacja maszyny”)

 do oporu.

pozycja  1 = 36 m/min

pozycja  2 = 72 m/min

 fazowe).
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Håndtag

Przycisk regulacyjny

-

 zatrzymanie maszyny.

  bracyjnej warstwy gumowej.

6.3 Udpakning
   (Stertowanie tylko 2 zestawy)
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7   REGULACJA MASZYNY
 

7.2  Utrzymywanie poziomu oleju w cylindrze   
 

wycieku.

przez otwór wlewowy z korkiem (D).

 

pokazano na rysunku.

SIECI.

 przywróceniu zasilania.

UWAGA: -

- Podczas wykonywania tej operacji konieczne jest podtrzymywanie  

8    

8.1 Konserwacja codzienna

8.2 Konserwacja tygodniowa
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odniesienia olej SHELL LUTEM OIL ECO.

8.6 Utylizacja produktów olejowych

8.7 Konserwacja specjalistyczna

-

redukcyjnej, silniku, silniku pompy i elementach elektrycznych.

9   

-

-

- wymiary pola przekroju

do 1,5 14 10/14

od 1 do 2 8 8/12

od 2 do 3 6 6/10

od 3 do 5 6 5/8

od 4 do 6 6 4/6

4 4/6

RODZAJE STALI PARAMETRY

OPIS l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE ROCKWELL

HRB
ROCKWELL

HRB

R=N/mm2

Stale konstruk-
cyjne

Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

Stale stopowe i 
odpuszczane do 

nitowania

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840
—

220
228
232

98
99
100

780+930
880+1080
930+1130

Stale stopowe 18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

Stale stopowe do 100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96
103
102

800+1030
710+980
820+1060
800+1030

Stale nierdzewne X12Cr13
X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301
—

4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—

316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Stopy miedzi

specjalne

Stop glinowo-miedziany G-CuAl11Fe4Ni4 UNI 5275 220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

Surówka szara 212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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ROZWARCIE STANDARDOWE:
w prawo i prosto.

ROZWARCIE FALOWE:

9.7.1  ZALECANE PARAMETRY PRZECINANIA

przekrojach (1 - 3 mm).

ROZWARCIE NAPRZEMIENNE GRUPOWE:

ROZWARCIE NAPRZEMIENNE POJEDYNCZE: 

tworzyw sztucznych i drewna.

STAL SMAROWANIE

KONSTRUKCYJNA 60/80 EMULSJA OLEJOWA

40/50 EMULSJA OLEJOWA

40/60 EMULSJA OLEJOWA

HARTOWANA I ODPUSZCZANA 40/50 EMULSJA OLEJOWA

40/60 EMULSJA OLEJOWA

40/60 EMULSJA OLEJOWA

30/40 EMULSJA OLEJOWA

35/50 EMULSJA OLEJOWA

NIERDZEWNA 30/40 EMULSJA OLEJOWA

20/40 EMULSJA OLEJOWA

40/60 EMULSJA OLEJOWA

ALUMINIUM 80/600 NAFTA

70/120 EMULSJA OLEJOWA

30/60 EMULSJA OLEJOWA

70/350 EMULSJA OLEJOWA

50/720 EMULSJA OLEJOWA
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CY-300N
PODNOSZENIE MASZYNY NA ZAWIESIU
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 90°, jak na rys. D1, D2, D3
       

A

B

D1

D2

D3

C
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1   AVSEENDE OLYCKSFÖREBYGGANDE   
  BESTÄMMELSER
Den här maskinen är konstruerad för att uppfylla gällande nationella och 
lokala säkerhetsregler. Om maskinen används felaktigt och/eller säker-
hetsanordningarna manipuleras upphör allt ansvar från tillverkarens sida.

1.1 - Råd till användaren
 
- Kontrollera att spänningen som finns angiven på maskinens märkplåt  
 (sitter oftast på motorn) motsvarar aktuell nätspänning.
- Kontrollera att strömförsörjningen och jordningen fungerar korrekt  
 genom att sätta in kontakten till maskinen i vägguttaget och ansluta  
 jordkabeln (gulgrön) till jordningen.
- När sågen är i viloläge (upphöjd) får sågbladet inte röra sig.
 - Enbart den del av sågbladet som används för sågningen får sakna  
 skydd. Avlägsna skydden genom att först flytta på den rörliga 
  sågramen.
- Maskinen får inte användas om skydden har avlägsnats (dessa är blå  
 eller grå).
- Dra alltid ut kontakten ur vägguttaget innan sågbladsbyte eller under 
 håll, samt då maskinen inte fungerar som förväntat.
- Dödmansgreppet (i föreskrifter ofta     
 benämnt ”säkerhetsgrepp”) får inte kopplas ur.
- Bär alltid skyddsglasögon.
- Håll händer och armar på säkert avstånd från sågningsområdet när  
 maskinen är igång.
- Ändra inte maskininställningarna medan sågning pågår.
- Bär inte löst hängande kläder, för stora handskar, smycken eller andra  
 objekt som kan fastna i maskinen när den är igång. Sätt upp långt hår.
- Håll arbetsområdet fritt från utrustning, verktyg och andra föremål.
- Försök aldrig göra flera saker samtidigt, och håll aldrig flera föremål i  
 händerna på samma gång. Håll händerna så rena som möjligt.
- Alla inre arbeten, underhåll eller reparationer på maskinen måste utfö 
 ras i ett väl upplyst område eller där det finns tillräckligt naturligt ljus.  
 Detta för att förhindra olyckor på grund av dåligt ljus.

1.2 Placering av de säkerhetsanordningar som skyddar      
      mot oavsiktlig kontakt med verktyget
- Blå eller grå metallskydd fastskruvade på den fasta sågbladsguiden och  
 relevanta fästen.
- Blått eller grått metallskydd fastskruvat på den rörliga sågbladsguiden  
 täcker den del av sågbladet som inte används under själva sågningen.
- Grå metallskydd fästa med vred vid sågramen för att erbjuda skydd  
 mot svänghjulen.

1.3 Maskiners elutrustning enligt standarden SS-EN   
  60204-1 som i huvudsak bygger på IEC 204-1”.
- Elutrustningen skyddar mot elstötar vid såväl direkt som indirekt kon 
 takt. De strömsatta delarna av sågen finns i ett igenskruvat elskåp  
 som endast går att öppna med ett specialverktyg. Maskinen förses med  
 växelström med låg spänning (24 V). Utrustningen är skyddad mot vat 
 tenstänk och damm.
- Systemet skyddas mot kortslutning med snabbsäkringar och jordning.  
 Motorn skyddas mot överbelastning av en värmegivare.
- Efter strömavbrott måste tidigare använd startknapp återställas.
- Maskinen har testats i enlighet med avsnitt 20 i SS-EN 60204.

1.4  Nödstoppsfunktioner enligt standarden SS-EN  
  60204-1 
- Om maskinen används på ett felaktigt sätt, eller om en farlig situation  
 uppstår, kan maskinen stoppas direkt genom att man trycker på nöd 
 stoppsknappen.
- Om skyddet för svänghjulen avlägsnas aktiveras en mikrobrytare som  
 omedelbart stoppar maskinen.
- Om sågbladet går sönder aktiveras bladfästets tryckbrytare och stoppar  
 maskinen.
OBS! Tryck på startknappen för att återgå till normal drift igen efter ett 
nödstopp.

2   REKOMMENDATIONER OCH RÅD
2.1 Rekommendationer och råd vid användning av  
  maskinen
- Maskinen är konstruerad för att kapa byggmaterial av metall i olika  
 former och profiler och avsedd för användning i verkstäder, svarverier  
 och i samband med allmänna byggnationsarbeten.
- En enda person klarar själv av att hantera maskinen. Vid användning  
 måste personen stå på den plats som bilden visar.

- Innan sågning påbörjas, kontrollera att det föremål du tänker såga sitter  
 ordentligt fast i skruvstycket och att änden är tillräckligt stabiliserad.
I nedanstående bilder visas exempel på lämpliga metoder för att fästa 
olika profilbalkar baserat på maskinens kapacitet, bästa möjliga kapacitet 
och livslängd för sågbladet.

- Använd inte sågblad av annan storlek än de som finns angivna i  
 maskinspecifikationerna.
- Om sågbladet fastnar i skåran ska du omedelbart släppa sågknappen,  
 stänga av maskinen, långsamt öppna skruvstycket, avlägsna föremålet  
 och kontrollera att bladet och/eller dess tänder är oskadda. Om du upp 
 täcker skador, byt sågblad.
- Kontrollera returfjädern för sågramen så att balanseringen är korrekt.
- Kontakta din återförsäljare eller THOMAS innan du utför några repa 
 rationer.

SVENSKA
Översättning av ursprunglig bruksanvisning 



4.2  Transport och hantering
Om maskinen ska förflyttas medan den är kvar i sin packlåda, använd gaf-
feltruck eller lyftremmar så som visas.

4.3  Minimikrav för förvaring av maskinen
 
- Nätspänning och frekvens måste överensstämma med motorns 
  specifikationer.
- Omgivande temperatur från -10 °C till +50 °C.
- Relativ luftfuktighet ej överstigande 90 %

69

4.4  Anvisningar för elanslutning
- När maskinen levereras är den inte försedd med elkontakt, och kunden  
 måste därför montera en kontakt som lämpar sig för aktuell arbets 
 miljö.

1 - KOPPLINGSSCHEMA. SLADD MED 4 LEDARE FÖR 
TREFASUTTAG OCH EN 16 A-KONTAKT

4.5  Anvisningar för montering av delar och tillbehör
Montera delarna såsom bilden visar:
- Montera spärrstången
- Montera och justera stödarmen i förhållande till den bakre skruvstycks 
 delen.

4.6  Ta maskinen ur drift
Om sågen inte ska användas under en längre tid bör du göra följande:
1)  dra ut kontakten från eluttaget
2)  lossa sågbladet
3)  frigör returfjädern
4)  töm kylarbehållaren
5)  rengör och smörj maskinen noga
6)  täck vid behov över maskinen.

4.7  Nedmontering (vid kassering/utrangering)
Allmänna regler
Om maskinen ska skrotas helt ska du plocka isär den helt 
och sortera delarna baserat på typ av material:
1)  Gjutjärn eller järnhaltiga material som enbart består av  
  metall är sekundära råmaterial som kan transporteras  
  till ett smältverk som kan smälta om metal  
  len efter att innehållet avlägsnats (se punkt 3).
2)  Elektriska komponenter, inklusive nätkabel och annat  
  elektroniskt material (magnetkort m.m.) klassas som  
  kommunalt avfall och kan därför transporteras till en  
  återvinningscentral som tar emot den typen av 
   produkter.
3)  Kasserade mineraloljor, syntetiska oljor, oljebland- 
  ningar, emulgerade oljor och fetter är en speciell typ  
  av farligt avfall som måste samlas upp och   
  lämnas till en återvinningsverksamhet    
  som tar emot den typen av ämnen.

OBS! Eftersom standarder, lagar och föreskrifter om avfall 
och avfallshantering kontinuerligt förändras är det använ-
darens ansvar att ta reda på vilka regler som gäller då 
maskinen ska kasseras. Ovanstående bör endast betraktas 
som allmänna riktlinjer.

5   MASKINENS DELAR
5.1  Sågram 
- Den del av maskinen som innehåller de rörelsebefordrande delarna  
 (motor, svänghjul), kontroll för spänning/styrning (sågbladsstyrning,  
 bladspänning) och kontroll för nedsänkning (tillval).

Tekniska data

Utförande Halv-man.

Banddimension mm 2750 x 27 x 0,9

Kapar runt max.
45/90/45/60

mm 170/255/220/135

Kapar fyrkant 
max.
45/90/45/60

mm 170x170/310x210/
220x200/135x135

Gering 45°,0°, -45°, -60°

Skruvstycke Manuellt

Bandhastighet m/min 35/70

50 Hz

Motoreffekt kW 1,5

Märkström A 2,2

Kylvätskepump kW 50

Stativ Inkl.

Vikt kg 390

LBH 255 Plus

Motorspänning V 400 3-fas
50 Hz

230 3-fas

Art.nr. 20097 -0416 -5217
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5.2 Skruvstycke 
- System för att sätta fast materialet under sågningen. Skruvstycket han 
 teras endera via ett manuellt handhjul med låsspak, eller av en pneuma 
 tisk anordning (tillval).

5.3 Stomme 
- Stödstruktur för sågramen (vridbar arm för sågning plus spärrsystem),  
 elskåpet, skruvstycket, spärrstången, stödrullen och tank plus pump för  
 sågkylmedlet.

6 ANVÄNDNINGSPROCEDUR
Innan du använder maskinen ska den ställas in optimalt (mer information 
finns i avsnittet ”Ställa in maskinen”).

6.1 Starta maskinen och börja såga
SÅGNING
- Manuell låsning av skruvstycke
- Manuell nedsänkning av sågram 
- Manuell höjning av sågram
- Manuell öppning av skruvstycke

- Kontrollera att maskinens nödstopp inte är aktiverat. Om så är fallet,  
 frigör den röda nödstoppsknappen.
- Vrid svänghjulet för bandåtdragning (2) moturs, och flytta åtspännings 
 spaken åt vänster, mot det mekaniska stoppet.
- Välj såghastighet med vredet.
 
Position 1 = 36 m/min.
Position 2 = 72 m/min.

OBS! Kontrollera att skruvstycket placerats längst till höger eller vänster 
i förhållande till skruvstyckets mothåll så att det inte krockar med sågbla-
det. Kontrollera också att relevant låsspak har använts (se även kapitel 7, 
avsnitt 7.4).
- Placera arbetsstycket i skruvstycket genom att flytta käken 3-4 mm,  
 och lås sedan med spaken (8).
- Tryck på startknappen (används även för återställning)
- Om sågen har en styranordning för automatisk nedsänkning av sågram 
 en ska du ställa in den baserat på form och egenskaper hos det material  
 du vill kapa.
- Fatta tag i handtaget (7) på sågramens kontrollspak, tryck på knappen,  
 och kontrollera att sågbladet roterar åt rätt håll (om inte, kasta om två 
 fasledningen).
- Kontrollera att kylvätskan flödar jämnt.

Handtag

Inställningsknapp

Strömbrytare (cylinder)

Nödstopp

Håll händerna borta från arbetsområdet.

Du kan nu börja såga. Tänk på att såghastighet och sågbladstyp, i kombi-
nation med lämplig nedsänkningshastighet av sågramen, är av största vikt 
för god snittkvalitet och bra maskinprestanda (mer information om detta 
finns i kapitlet om material och val av sågblad nedan).

- När du använder ett nytt sågblad för första gången ska du göra de 
  första två-tre sågningarna samtidigt som du trycker lätt mot stycket,  
 vilket då gör att det tar ungefär dubbelt så lång tid som vanligt. Detta  
 maximerar det nya sågbladets livslängd och effektivitet (mer informa 
 tion finns i avsnittet om material och val av sågblad nedan, i stycket  
 om inkörning av sågblad).
- Tryck på den röda nödstoppknappen vid fara eller tekniskt fel för att  
 omedelbart stanna maskinen.

6.2 Krav på fundament
   Maskinen bör placeras på ett 150 mm djupt betongfundament. Inget  
  särskilt vibrationsskyddande lager krävs.

6.3 Uppackning
   (Högst två enheter får staplas på varandra)
   Ta först av locket på trälådan och packa upp lösa föremål. Lossa  
  sedan lådans sidostycken och avlägsna dessa innan du använder en  
  lyftanordning för att sätta maskinen på plats.
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7 STÄLLA IN MASKINEN
7.1 Bladspänning 
Du spänner åt sågbladet optimalt genom att vrida åtdragningsratten (B) 
åt vänster, mot det mekaniska stoppstiftet. Avläs åtspänningen på relativ-
tryckmätaren (C).
Obs! Om sågen inte ska användas under en längre tid, lossa då på blad-
spänningen tills mätarnålen befinner sig inom det gröna området.
Använd alltid sågblad enligt specifikationerna i denna handbok.

7.2 Fylla på olja till cylindern för bladspänning 
Du kan läsa av bladspänningen på tryckmätaren (C) som sitter på spänn-
cylindern.
Perfekt sågbladsspänning
Om du får problem att läsa av bladspänningen (t.ex. uppenbart felaktiga 
värden) kan det bero på felaktigt tryck i bladspänningscylindern på grund 
av oljeläckage.
Tryck tillbaka kolven (E) i bladspänningscylindern och fyll sedan på olja 
i öppningen (D).
Använd olja av typen SHELL HYDRAULIC OIL 32 eller liknande.
När du fyllt på olja, sätt på locket (D) igen och spänn sågbladet.

7.3 Sågbladets styrklossar 
Sågbladet styrs via justerbara klossar som ställs in baserat på bladets 
tjocklek och med de minimiavstånd som anges i figuren.

Om du måste byta sågblad, välj företrädesvis 0,9 mm tjocka blad, efter-
som styrklossarna är inställda för dessa. Om du väljer sågblad med annan 
tjocklek måste du justera inställningarna så här:
- Lossa muttern (C), skruven (B) och lossa styrpinnen (D) så att du ökar  
 avståndet mellan klossarna.
- Lossa muttrarna (H) och styrpinnarna (I) och vrid sedan stiften (E-G)  
 för att öka avståndet mellan lagren (F).
- Montera det nya bladet, placera klossen (A) mot bladet, lossa låspinnen  
 och se till att spelrummet är 0,04 för förskjutning av sågbladet. Dra  
 sedan åt mutter och skruv (B).
- Vrid på stiften (E-G) tills lagren återigen vilar mot bladet så som bil 
 den visar, och sätt sedan fast styrpinnar (I) och mutter (H).
- Kontrollera att avståndet mellan sågbladet och klossens (L) övre kugg  
 är minst 0,2–0,3 mm. Lossa vid behov på de skruvar som håller fast  
 klossarna och gör nödvändiga justeringar.

INNAN FÖLJANDE JUSTERINGAR KAN GÖRAS 
MÅSTE STRÖMKABELN KOPPLAS BORT FRÅN 
STRÖMFÖRSÖRJNINGEN.
7.8 Byta sågblad 
Vid byte av sågblad:
- Lyft upp sågramen så högt som möjligt.
- Lossa bladet med handhjulet, ta bort det rörliga sågbladsskyddet,  
 öppna skyddet för svänghjulen och ta bort det gamla sågbladet från  
 svänghjulen och bladklossarna.
- Montera det nya sågbladet genom att trä in det i klossarnas lager och i  
 skårorna på svänghjulet. Kontrollera att sågbladets tänder är vända åt  
 rätt håll.
- Dra åt bladet och kontrollera att det är väl inpassat i skåran på sväng 
 hjulen.
- Sätt tillbaka skyddet för sågbladet och stäng svänghjulsskyddet med  
 dess clips. Kontrollera att mikrobrytarna aktiveras – i annat fall kom 
 mer maskinen inte att starta när du återanslutit den till strömförsörj- 
 ningen.

VARNING! Använd alltid sågblad med den mått som anges i denna 
handbok, och kom även ihåg att vid behov anpassa sågbladets fästen. I 
övrigt, se avsnittet Användningsprocedur.

SÅGNINGSRIKTNING

7.9 Byta utreturfjädern i sågramen 
- När du ska byta fjäder måste du använda en lyftanordning för att hålla  
 sågramen i upplyft läge.
- Byt ut fjädern genom att först lossa den övre fjäderpinnen och frigöra  
 den från den nedre dragstången.

8   RUTINMÄSSIGT UNDERHÅLL OCH SÄRSKILT 
UNDERHÅLL 
UNDERHÅLLSSCHEMAT HAR DELATS UPP I ÅTGÄRDER 
SOM SKA UTFÖRAS VARJE DAG, VARJE VECKA, VARJE 
MÅNAD OCH VAR SJÄTTE MÅNAD. OM DU INTE FÖLJER 
UNDERHÅLLSSCHEMAT INNEBÄR DET FÖRKORTAD 
LIVSLÄNGD OCH PRESTANDAFÖRSÄMRINGAR.

8.1 Dagligt underhåll
- Rengör maskinen och avlägsna metallspån m.m.
- Rengör avloppet för kylmedel för att undvika översvämningar.
- Fyll på kylvätska.
- Kontrollera sågbladet med avseende på slitage.
- Höj sågramen till översta läget och lätta delvis på bladspänningen för  
 att minska påfrestningarna.
- Kontrollera att skydden och nödstoppknapparna fungerar.

- Noggrannare generell rengöring av maskinen för att avlägsna spån, i  
 synnerhet från behållaren för smörj-/kylmedel.
- Lossa pumpen och rengör sugtappning och sugområden.
- Rengör filtret i pumpens sughuvud och sugområdet.
- Rengör sågbladets styrning med tryckluft (styrlager och avloppshål för  
 smörj-/kylvätska).
- Rengör husen för svänghjulen och kontaktytor mellan sågblad och  
 svänghjul.
- Kontrollera skicket på rengöringsborstarna för sågbladet.
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- Kontrollera att skruvarna för motorns svänghjul är åtdragna.
- Kontrollera att lagren för sågbladsstyrningen är i gott skick.
- Kontrollera att alla skruvar är åtdragna på motor, pump och skyddsan 
 ordningar.

 
VÄXELLÅDA
- Maskinens snäckväxel är underhållsfri och omfattas av garantier från  
 tillverkaren.
- Kontrollera kontinuiteten på potentialskyddskretsen.

8.5 Oljor för smörjkylvätska
Med tanke på det stora utbudet av olika oljor på marknaden kan du själv 
välja den olja som passar bäst för dina behov och som överensstämmer 
med specifikationerna för SHELL LUTEM OIL ECO.
MINSTA PROCENTANDEL OLJA UTSPÄDD I VATTEN ÄR 8–10 %.

8.6 Oljeavfall
Kassering av denna typ av produkter omgärdas av strikta föreskrifter. Mer 
information finns i avsnittet om maskinmått, transport och installation, i 
stycket om demontering.

8.7 Särskilt underhåll
Särskilt underhåll måste utföras av utbildad personal. Vi rekommenderar 
att du kontaktar berörd återförsäljare/importör. Återställning av skydds-
utrustning och skyddsanordningar samt åtgärder som berör växellåda, 
motor, motorpump och elkomponenter bör betraktas som särskilt under-
håll.

9   MATERIAL OCH VAL AV SÅGBLAD
Eftersom målsättningen alltid är att uppnå utmärkt snittkvalitet måste man 
ta hänsyn till en mängd parametrar, bland annat materialets hårdhetsgrad, 
form och tjocklek, arbetsstyckets tvärsnitt, val av sågblad, sågningshastig-
het och i vilken hastighet man sänker sågramen. Alla dessa faktorer måste 
sammanvägas för att maskinen ska fungera optimalt. De problem som 
eventuellt kan uppstå blir mycket enklare att lösa om       du är välbekant 
med alla dessa specifikationer.
VI REKOMMENDERAR ATT DU ALLTID ANVÄNDER ÄKTA 
RESERVSÅGBLAD SOM GER BÄSTA MÖJLIGA KVALITET OCH 
RESULTAT.

9.1 Material
I tabellen nedan hittar du en lista över de material som kan sågas och refe-
renser till lämpliga bladval.

9.2 Välja sågblad
Du måste för det första välja rätt avstånd mellan sågtänderna, med andra 
ord antal tänder per tum (25,4 mm), som passar för materialet du vill såga, 
baserat på följande:
- Arbetsstycken med tunna och/eller varierande utformning som t.ex.  
 profiler, rör och plattor, kräver täta tandavstånd så att det antal tänder  
 som samtidigt används för sågning alltid ligger mellan 3–6.
- Arbetsstycken med stora tvärsnitt och solida delar kräver glesare tand 
 avstånd som klarar större mängder spån och ger bättre tandgenomslag.
- Arbetsstycken av mjukt material eller plast (lätta legeringar, mjukt  
 brons, teflon, trä osv.) kräver också glesare tandning.
- Arbetsstycken som ska kapas buntvis kräver en kombinerad tandning.

9.3 Tanddelning
Tanddelningen (avståndet mellan tänderna) beror som sagt på följande 
faktorer:
- materialets hårdhet
- arbetsstyckets mått
- väggtjocklek.

TABELL FÖR VAL AV SÅGBLADSTANDNING

TJOCKLEK MM Z SAMMA TANDNING Z KOMBINERAD
 TANDNING

TILL 1,5 14 10/14

FRÅN 1 TILL 2 8 8/12

FRÅN 2 TILL 3 6 6/10

FRÅN 3 TILL 5 6 5/8

FRÅN 4 TILL 6 6 4/6

FLER ÄN 6 4 4/6

S = TJOCKLEK

STÅLTYPER EGENSKAPER

ANVÄNDNING l
UNI

D
DIN

F
AF NOR

GB
SB

USA
AISI-SAE

Hårdhet
ROCKWELL

HRB

Hårdhet
ROCKWELL

HRB

R=N/mm2

Byggstål Fe360
Fe430
Fe510

St37
St44
St52

E24
E28
E36

—
43
50

—
—
—

116
148
180

67
80
88

360+480
430+560
510+660

Kolstål C20
C40
C50
C60

CK20
CK40
CK50
CK60

E24
E28
E36

060 A 20
060 A 40

—
060 A 62

1020
1040
1050
1060

198
198
202
202

93
93
93
94

540+690
700+840
760+900
830+980

Fjäderstål 50CrV4
60SiCr8

50CrV4
60SiCr7

50CV4
—

735 A 50
—

6150
9262

207
224

95
98

1140+1330
1220+1400

Stållegeringar 
för härdning och 

nitrering.

35CrMo4
39NiCrMo4
41CrAIMo7

34CrMoO4
36CrNiMoO4
41CrAIMo7

35CD4
39NCD4

40CADG12

708 A 37
—

905 M 39

4135
9840
—

220
228
232

98
99
100

780+930
880+1080
930+1130

Sätthärdade 
stållegeringar

18NiCrMo7

20NiCrMo2

—

21NiCrMo2

20NCD7

20NCD2

En 325

805 H 20

4320

4315

232

224

100

98

760+1030

690+980

Legeringar till 
lager

100Cr6 100Cr6 100C6 534 A 99 52100 207 95 690+980

Verktygsstål 52NiCrMoKU
C100KU

X210Cr13KU
58SiMo8KU

56NiCr-
MoV7C100K

C100W1
X210Cr12

—
—

Z200C12
Y60SC7

—
Bs1

BD2-BD3

—
S-1

D6-D3
S5

244
212
252
244

102
96
103
102

800+1030
710+980
820+1060
800+1030

Rostfritt stål X12Cr13
X5CrNi1810
X8CrNi1910

X8CrNiMo1713

4001
4301
—

4401

—
Z5CN 18.09

—
Z6CDN17.12

—
304 C 12

—
316 S 16

410
304
—
316

202
202
202
202

94
94
94
94

670+885
590+685
540+685
490+685

Kopparlegering-
ar Specialmäs-

sing Brons

Aluminiumkopparlegering G-CuAl11Fe4Ni4 UNI 5275
Specialmässing med mangan/kisel G-CuZn36Si1Pb1 UNI5038
Manganbrons SAE43 - SAE430
Fosforbrons G-CuSn12 UNI 7013/2a

220
140
120
100

98
77
69

56.5

620+685
375+440
320+410
265+314

Gjutjärn Grått tackjärn
Segjärn
Smidbart gjutjärn

212
232
222

96
100
98

245
600
420

G25
GS60
W40-05
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Skränkningar
Sågtänderna är utåtböjda, något som ger en bred skåra i arbetsstycket.

STANDARDGEOMETRI: Sågtänder i en serie om högervinklad, vän-
stervinklad och rak tand.

För generell användning med material större än 5 mm. Används för såg-
ning av stål, gjutämnen och hårda material utan järninnehåll.

VÅGSKRÄNKNING: Mjukt vågformat blad.

9.7.1 REKOMMENDERADE SÅGINSTÄLLNINGAR 

Denna skränkning används för mycket fin tandning och används i huvud-
sak för att kapa rör och tunnare stänger (mellan 1–3 mm).

GRUPPSKRÄNKNING Grupper av tänder är omväxlande höger- och 
vänster skränkta, avgränsade av en rak tand.

Denna skränkning används för mycket fin tandning och används till 
extremt tunna material (under 1 mm).

VARIABEL SKRÄNKNING Tänder omväxlande skränkta höger/vän-
ster.

Denna skränkning används för sågning av mjuka material utan järninne-
håll, plast och trä.

STÅL SÅGHASTIGHET SMÖRJNING

KONSTRUKTION 60/80 EMULGERBAR OLJA

CEMENTERING 40/50 EMULGERBAR OLJA

KOLSTÅL 40/60 EMULGERBAR OLJA

HÄRDNING OCH TEMPERE-
RING

40/50 EMULGERBAR OLJA

LAGER 40/60 EMULGERBAR OLJA

FJÄDRAR 40/60 EMULGERBAR OLJA

FÖR VERKTYG 30/40 EMULGERBAR OLJA

FÖR DALAR 35/50 EMULGERBAR OLJA

ROSTFRITT STÅL 30/40 EMULGERBAR OLJA

SEGJÄRN 20/40 EMULGERBAR OLJA

GJUTJÄRN 40/60 EMULGERBAR OLJA

ALUMINIUM 80/600 FOTOGEN

BRONS 70/120 EMULGERBAR OLJA

HÅRT BRONS 30/60 EMULGERBAR OLJA

MÄSSING 70/350 EMULGERBAR OLJA

KOPPAR 50/720 EMULGERBAR OLJA
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CY-300N
LASTUPPHÄNGNING
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FÖR ATT UNDVIKA PROBLEM MED SÅGNINGEN:

1. NÄR SÅGBLADET INTE KAN KAPA I 90°, T.EX. SOM I BILD A

2. BYT SÅGBLAD OCH FÖRSÖK IGEN, SE ÄVEN BILD B

3. KONTROLLERA ATT BLADSTYRNING OCH SÅGBLAD ÄR  
 RÄTVINKLIGA (90°)
  BILD D1, D2, D3

A

B

Sågblad

Sågblad

Avståndet är för stort

D1

D2

D3

4. OM BLADSTÖD OCH SÅGBLAD INTE ÄR VINKELRÄTA (90°),  
 JUSTERA NR 32 OCH STÄLL IN SÅGBLADET TILL   
 VINKELRÄT POSITION, SE BILD C

Vinkelrätt sågblad (90°)

C
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CY-300N
EXPLODED
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CY-300N
EXPLODED-A
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CY-300N
EXPLODED-B
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CY-300N
EXPLODED-C
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CY-300N
EXPLODED-E
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CY-300N
EXPLODED-D
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CY-300N
PARTS LIST
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CY-300N MAGNETBRYTARE
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CY-300N / CY-300RN (MAGNETIC SWITCH)
WIRING DIAGRAM
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CY-300N INVERTER (OPTIONAL)
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CY-300N / CY-300RN
MAGNETIC SWITCH
WIRING DIAGRAM
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CY-300N / CY-300RNV INVERTER
WIRING DIAGRAM
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Producentens navn, adresse, tlf.nr/faxnr. / Tootja nimi, aadress, telefon/ faksi number / Valmistajan nimi, osoite, puh. / fax-nro. / 
Manufacturers namn, adress, tel/fax.no / Gamintojo pavadinimas, adresas, telefonas/faksas
Lindahl & Nermark, Sandbergsvägen 3F, 441 39 Alingsås, Sweden

Beskrivelse af produkter: mærke, typebetegnelse, serienr. osv. / Toote kirjeldus: Tunnusmärk, tüübitähistus, seerianumber, jne. / 
Tuotteiden kuvaus: Merkki, tyyppimerkintä, sarjanro jne. / Description of products: Mark, type designation, serial no. etc. / Gamintojo pava- 
dinimas, adresas, telefonas/faksas

Produktionen har fundet sted i overensstemmelse med følgende EF-direktiv: / Tootmine on kooskõlas järgneva EG direktiiviga: / 
Valmistuksessa on noudatettu seuraavaa EU-direktiiviä / Manufacturing is done in accordance with the following harmonized standards: / 
Produkto aprašymas: markė, tipo ženklas, serijos Nr. ir t.t.
2006/95/EC, 2004/108/EC, 98/37/EC, 2006/42/EC

Produktionen har fundet sted i overensstemmelse med følgende harmoniserede standarder: / Tootmisel on järgitud järnevaid harmoni- 
seerivaid standardeid: / Valmistuksessa on noudatettu seuraavia harmonisoituja standardeja: / Manufacturing is done in accordance with the 
following EC-directive: / Pagaminta pagal sekančius harmonizuotus standartus:
EN 60204-1:2006, EN 61000-6-4:2007, EN 61000-6-2:2005, EN 13898:2003, EN ISO 14121-1:2007, EN ISO 14121-2:2007

Obligatorisk/frivillig afprøvning har fundet sted hos nedenstående autoriserede organ/virksomhed: / Kohustuslik/vabatahtlik testimi- 
ne on tehtud järgnevalt mainitud organi / ettevõtte poolt: / Pakollinen/vapaaehtoinen testaus on suoriettu seuraavan ilmoitetun laitoksen toi- 
mesta: / Compulsory / voluntary test is done by the below mentioned notified body/company: / Sekančioje įregistruotoje institucijoje/įmonėje 
atliktas privalomas / savanoriškas testas:
SGS TAIWAN LTD.

Ansvarlig for teknisk dokumentation: / Tehnilise dokumentatsiooni eest vastutaja nimi ja aadress: / Teknisestä dokumentaatiosta vastaa, 
nimi ja osoite: / Responsible for technical documentation, name and address: / Atsakingas už techninę dokumentaciją asmuo, pavardė ir 
adresas:
Zoran Slipac, Lindahl & Nermark, Sandbergsvägen 3F, 441 39 Alingsås, Sweden

Undertegnede forsikrer at de anførte produkter opfylder de specificerede sikkerhedskrav: / Allakirjutanud kinnitavad, et mainitud too- 
ted täidavad neiel ettenähtud turvalisuse nõudeid / Allekirjoit-tanut vakuuttaa, että mainitut tuotteet täyttävät asetetut turvallisuusvaatimuk- 
set. / Undersigned assures that the stated products comply with the stated safety requirements. / Pasirašytojas patvirtina, kad nurodytas pro- 
duktas atitinka šiuos saugumo reikalavimus.

Dato / Kuupäev / Päivämäärä / Date / Data
2020-10-19

Unterschrift / Ametikoht / Allekirjoitus /
Signature / Užimamos pareigos

EF-overensstemmelseerklæring
EG-nõuetele vastavuse kinnitus
EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus
EC-Declaration of conformity
EK atitikimo deklaracija

Befattning / Allkiri / Position / Parašas 

Namnfortydligende / Nime selgitus / Nimen 
silvennys / Parašo atšifravimas

Chief Executive Officer
Zoran Slipac

Metal cutting band saw machine LBH 255 Plus 20097-0416, 20097-5217
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Ražotāja nosaukums, adrese, tālrunis/fakss / Produsentens navn, adresse, tlf/fax.nr / Nazwa producenta, adres, numer telefonu/fax / 
Tillverkarens namn, adress, tel / fax.nr:
Lindahl & Nermark, Sandbergsvägen 3F, 441 39 Alingsås, Sweden

Produkta apraksts: marka, tipa apzīmējums, sērijas Nr. utt. / Beskrivelse av produkter: Merke, typbetegnelse, serie nr etc.:/ Opis pro- 
duktu: marka, oznaczenie rodzaju, nr seryjny itd. / Beskrivning av produkter: Märke, typbeteckning, serie nr etc.

Izgatavošana veikta saskaņā  ar sekojošām EK direktīvām: / Produksjon har skjedd i overensstemmelse med følgende EU-direktive: / 
Wykonano zgodnie z następującymi dyrektywami UE / Tillverkning har skett i enlighet med följande EG-direktiv:
2006/95/EC, 2004/108/EC, 98/37/EC, 2006/42/EC

Izgatavošana veikta saskaņā ar sekojošiem harmonizētajiem standartiem: / Produksjonen har skedd i overensstemmelse med følgende 
harmonisierende standarder: / Wykonano zgodnie z następującymi harmonizowanymi standardami: / Tillverkning har skett i enlighet med 
följande harmoniserade standarder:
EN 60204-1:2006, EN 61000-6-4:2007, EN 61000-6-2:2005, EN 13898:2003, EN ISO 14121-1:2007, EN ISO 14121-2:2007

Sekojošajā  reģistrētajā institūcijā / uzņēmumā veikts obligātais / brīvprātīgais tests: / Obligatorisk / frivillig test er gjort hos nedenforstå- 
ende oppgitte organ/foretak: / W następującej zarejestrowanej instytucji / przedsiębiorstwie zostało przeprowadzone obowiązko- 
we / nieprzymusowe testowanie: / Obligatoriskt/frivilligt test har gjorts hos nedanstående anmält organ/företag:
SGS TAIWAN LTD.

Atbildīgais par tehnisko dokumentāciju; vārds, uzvārds un adrese: / Ansvarlig for teknisk dokumentasjon, navn og adresse: / Osoba 
odpowiedzialna za dokumentację techniczńa, imię, nazwisko i adres: / Ansvarig för teknisk dokumentation, namn och adress:
Zoran Slipac, Lindahl & Nermark, Sandbergsvägen 3F, 441 39 Alingsås, Sweden

Parakstītājs apliecina, ka norādītais produkts atbilst minētajām drošības  prasībām: / Undertegnede forsikrer at oppgitte produkter 
oppfyller oppgitte sikkerhetskrav. / Podpisujący poświadcza, że wskazany produkt jest zgodny z wymienionymi wymogami bezpiec- 
zeństwa. / Undertecknad försäkrar att angivna produkter uppfyller angivna säkerhetskrav:

Data / Dato / Data / Datum
2020-10-19

Ieņemamais amats / Signature / Odszyfrowanie podpisu / 
Underskrift    

EK atbilstības deklarācija
EU-deklarasjon om overensstemmelse
Deklaracja zgodności UE
EG-Försäkran om överensstämmelse

Paraksts / Position / Podpis / Befattning

Paraksta atšifrējums / Namnfortydligende / 
Odszyfrowanie podpisu / Namnförtydlifande 

Chief Executive Officer
Zoran Slipac

Metal cutting band saw machine LBH 255 Plus 20097-0416, 20097-5217
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Sandbergsvägen 3F
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Phone: +46 (0)322 922 00
info@lindahlnermark.se
www.lindahlnermark.se
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Båndsav i skæring i metal
Metallilintsaag
Vannesaha metallin sahaamiseen
Metal cutting band saw machine
Metalo pjovimo juostinės staklės
Metālgriešanas lentzāģis
Båndsag for metall
Przecinarka taśmowa do metalu
Bandsåg för metall
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